

NOTICIAS DE MELILLA

NUEVAS OPERACIONES--DETALLES DEL COMBATE DE AYER

Fuerzas de la división Orozco practican un reconocimiento cerca de Nador.—La "harka", robustecida por nuevos contingentes, ataca á la división.—Los moros tuvieron muchas bajas.—Las nuestras fueron un jefe, un oficial y varios soldados muertos; un médico y veinte soldados heridos.—El jefe muerto es el comandante Perinat.

Desde Melilla

Cañoneo en Nador.

MELILLA. (Domingo, noche.) El globo cautivo elevado en Nador ha realizado fructíferas exploraciones sobre las mesetas de Taxuda y primeras estribaciones de los montes de Beni-bu-Ifrur.

En cuanto el globo ha descendido, ha cesado el cañoneo sostenido por nuestras baterías contra el campo moro.

Los capitanes que tripulaban el globo dirigen desde éste el cañoneo, señalando á los jefes de las baterías los objetivos, principalmente á los que estaban encargados de los cañones Saint-Chamond, colocados para ese fin en el mismo monte de Nador.

La Comisión topográfica.

La Comisión topográfica formada por elementos pertenecientes al Cuerpo de Estado Mayor, ha venido de Tánger, donde se encontraba actualmente.

Su viaje tiene por objeto realizar las importantes tareas que le han sido encomendadas para rectificar los errores e inexactitudes cometidos en los planos provinciales del Norte de África editados por el ministerio de la Guerra, los cuales fueron confeccionados con la base de simples referencias.

Juicios contradictorios.

La orden de la plaza correspondiente al día de hoy anuncia la apertura de cuatro nuevos juicios contradictorios para conceder otras tantas cruces laureadas por los combates de Taxuda y zoco El-Jemis.

Con éstos son ya treinta y tantos los juicios contradictorios abiertos desde que comenzó la campaña del Rif.

Moros de paz.

Sigue la afluencia de moros desengañados de la guerra, que prefieren colocarse en las obras de las minas y ganar dinero á dejarse matar formando parte de la hueste que capitanea el Chaldy.

La oficina encargada de despachar los asuntos indígenas, lleva ya expedidas más de quinientas tarjetas para la identificación personal de otros tantos moros.

En la tarjeta de identidad, además del nombre del interesado, se especifican sus señas particulares y la kabila y fracción de ella á que pertenece.

¿Se reanudan las operaciones?

El general Marina, montado á caballo y en compañía de su Estado Mayor, ha salido de esta plaza en dirección al campo.

Probable es que mañana salga yo también para Nador.

RITTWAGEN.

Otro reconocimiento

Después de un vivo combate nuestros soldados regresan á Nador.—Pérdidas dolorosas.—Muerte del comandante Perinat.—Nuestros heridos son unos veinte. El doctor Bastos es herido en la línea de fuego.—Las noticias de los muertos no están acordes, pues unos dicen que son cuatro y otros que ocho.

MELILLA 17, noche. Esta madrugada recibió confidencias el general Orozco asegurándole que una "harka" bastante numerosa se había concentrado en las posiciones escarpadas que hay al Sur de Taxuda y que dominan las cañadas occidentales de los montes de Nador.

Con objeto de explorar bien el terreno y darse cuenta exacta de las posiciones del enemigo, ordenó el general que los ingenieros efectuaran un reconocimiento desde el globo cautivo, comprobando que, en efecto, había núcleos importantes en las estribaciones de Taxuda y en unos montículos que se alzan al Oeste de Nador en Ulad Daud.

Indicadas las posiciones ocupadas por el enemigo, creyó necesario el general Orozco efectuar un reconocimiento sobre las inmediaciones de Nador y ordenó á la brigada Aguilera que lo efectuase, con orden de regresar á Nador en cuanto hubiese cumplido su objetivo, que además del reconocimiento consistía en cañonear unas casas situadas al Norte del poblado de Ulad Daud que servían de punto de reunión á los moros de Taxuda.

Las baterías emplazadas en las posiciones avanzadas del campo atrincherado de Nador comenzaron á proteger la marcha, cañoneando á las posiciones enemigas que se hallaban bajo el fuego de esas baterías, y consiguiendo que los moros las abandonasen y se retirasen hacia el Oeste al abrigo de los montes de Beni-Draken.

Los regimientos del Rey y de León emprendieron la marcha, formando además parte de la columna una batería Schneider y el regimiento de lanceros de la Reina que había llegado el día anterior para reunirse en Zeluan con el resto de la división de Caballería y que quedó en Nador.

La marcha fue penosa por lo accidentado del terreno, y la columna, aunque hostilizada desde lejos, logró avanzar sin gran re-

sistencia, sosteniendo nutrido fuego de avanzadas las compañías del regimiento del Rey y la exploración de Caballería.

A unos dos kilómetros de Nador, y sobre las mesetas de Ulad Daud, aparecieron fuerzas respetables del enemigo que intentaron efectuar un movimiento envolvente; pero fueron recibidas con fuego muy eficaz de la Infantería y Artillería que los puso en fuga muy precipitada.

A unos 500 metros más adelante intentaron de nuevo otro ataque; pero fueron de nuevo rechazadas. Aprovechando la condición favorable del terreno y el hallarse un núcleo de moros á distancia conveniente, fué ordenada una carga de Caballería que inició con brillantez el regimiento de la Reina, siendo inútil su intento, pues los moros han cobrado miedo enorme á nuestros caballos y huyen en cuanto creen que van á ser arrollados.

Los jinetes de la Reina no pudieron conseguir su intento; pero se dieron el placer de ver caer no pocos enemigos en su huida batidos por certero fuego de cañón y de fusilería.

Los regimientos del Rey y de León tuvieron en esta primera parte seis heridos leves y el regimiento de la Reina no tuvo ninguna baja. Solamente algunos caballos heridos y un soldado contuso.

Con escaso fuego se llegó á unos tres kilómetros y medio al Noroeste de Nador y á unos cuatro al Sur de Taxuda, en donde el terreno es sobradamente accidentado y á propósito para emboscadas.

Allí encontré resistencia más seria; pero también fué batido el enemigo, cañoneando la Artillería unas casas del monte, mientras el Rey y León escarmentaban á fuerzas moras que habían aparecido sobre el flanco derecho. El enemigo engrosaba, y dos compañías del regimiento del Rey sostuvieron ruidos tiroteos, obligándole á replegarse.

En el combate perdió la vida el valiente comandante Perinat y resultó herido el teniente Santaella. El médico Sr. Bastos, que estaba curando á los heridos en la línea de fuego, recibió un balazo, que de milagro no lo mató, y que le produjo una fuerte contusión.

El número exacto de las bajas no puedo precisarlo, pues aunque oficialmente se dice que hemos tenido tres muertos y diez y seis heridos, afirman varias personas que los muertos pasan de seis y de veinte los heridos. Sin embargo, á la noticia oficial me atengo, pues no hay todavía datos exactos particulares y solamente circulan versiones no comprobadas.

Como el general Aguilera tenía orden de pernoctar en Nador, sin ocupar las posiciones reconocidas, efectuó su retirada con notable pericia y eficacia ayudado por la Artillería y por la Caballería, que de nuevo intentó cargar; pero en vano, pues el enemigo huyó de nuevo á la desbandada.

La muerte del comandante Perinat ha sido sentidísima, por gozar de generales simpatías y ser uno de los jefes de porvenir más brillantes y más queridos por los soldados. Con motivo de su gloriosa muerte, recuérdase ahora un incidente que le ocurrió en la pasada guerra y que pudo costarle la vida.

Mandaba el entonces teniente Perinat la fuerza que estaba de vigilancia en las proximidades del sitio en donde Farreu le cortó las orejas al moro Amadi.

El general Martínez Campos se indignó de tal modo, que hacía responsable de aquel acto al teniente Perinat, por no haberlo impedido, y hablaba de fusilarlo inmediatamente. Sólo después de muchas conferencias con otros generales y jefes se aplacó el general Martínez Campos, y el teniente Perinat no fué sometido á juicio sumarisimo.

El comandante Perinat decía á sus amigos, cuando veía á Amadi, que las orejas de aquel moro podían haberle costado á él la vida.

Informes privados aseguran que los núcleos de moros que hay en Taxuda y en las estribaciones orientales de Beni-bu-Ifrur son muy numerosos, estando mandados por Chaldy, por Sidi Mohamed-Mizzian y por el kaíd de M'Talsa, al cual se le han unido fuerzas importantes de los Beni-Buyagi.

En los alrededores de Zeluan hay tranquilidad, y según buenos informes, se hará pronto un avance hacia el Norte de Zeluan y hacia el Norte de Nador, teniendo por objetivo ocupar las posiciones de Taxuda sobre Nador y las de Hassan sobre Zeluan.

Esta es la versión que hasta ahora circula en la plaza.

Rittwagen sale para Nador, con objeto de completar informes.

Rodríguez de Celis, afectadísimo con la noticia de la muerte de su hermano, ha tenido una recaída en su enfermedad, que le retiene en cama.

Noticias directas

La censura.

MELILLA. (Domingo, noche.) Tan pronto como recibí las cuartillas de Rittwagen, intenté depositarlas en Telégrafos.

La censura impide transmitir todo género

de noticias mientras no ha pasado previamente el parte oficial.

Y de ordinario el parte oficial no es expedido hasta que la noche llega.

Tuve, pues, que desistir de mi tentativa, resignándome á esperar la llegada de la hora oportuna.

A éllo obedecí el retraso en reexpedirlas.

INTERINO.

Las primeras noticias.

MELILLA. (Domingo, noche.) Como habréis visto, en mis telegramas anteriores señalaba el reconocimiento practicado por el globo, que se divisaba perfectamente desde Melilla.

Se elevó el aerostato á una altura superior á la del Gurugú.

Olíase al mismo tiempo nutrido cañoneo.

Este, de diez á once de la mañana, subió de punto, alcanzando su máxima importancia.

Todos nos pusimos en movimiento, no cesando en varias horas de expedir correos urgentes á Nador, pues nada se recibía de los estacionados allí.

Después del medio día decidí marchar á Nador, desde donde envío estas cuartillas desahucadas para que os las reexpidan, y en las cuales os doy noticias del combate.

Sin más preámbulos voy á relatarlo.

Preparando la operación.

Habiase dispuesto para mañana un detenido reconocimiento que debía comenzar después de oír nuestras tropas la misa de campaña.

El reconocimiento había de hacerse hacia el collado de Atlatañ, donde los macizos montañosos del Gurugú y Beni-bu-Ifrur se estrechan, dando acceso á los llamados de Beni-Bugafar, contiguos al valle del río Kert.

La orden de practicar el reconocimiento obedecía al hecho de haberse sabido que los contingentes de la "harka", una vez transcurridas las fiestas de Aid Segur, ó sea Pascua pascueta con que el Ramadán acaba, se habían concentrado en gran número, constituyendo motivo de justa alarma para las tropas que constituyen la división que manda el general Orozco.

Salida de la columna.

Se puso en marcha la columna á las ocho de la mañana.

La mandaba personalmente el general Aguilera.

Formabanla el regimiento de Infantería de León, tres escuadrones de Lanceros, que debían de haberse incorporado al resto de la división de Caballería en la alcazaba de Zeluan, y una batería Schneider.

Estas fuerzas estaban encargadas de proteger, ante todo, y sin perjuicio de ampliar más tarde su esfera de acción, el reconocimiento confiado al globo que, como anuncié oportunamente, condujo á Nador la compañía de Aerostación.

Iban de vanguardia dos compañías de Infantería y un escuadrón explorador, compuesto de 25 tiradores á caballo y 75 lanceros, distribuidos por parejas.

El reconocimiento se ha realizado por secciones.

Mandaba la vanguardia un comandante del regimiento de León.

La columna ha seguido su marcha, sin contratiempo alguno, durante una hora.

Ha recorrido de ese modo seis kilómetros, hasta rebasar la línea de las huertas de Nador.

Las fuerzas llegaron á la altura de la meseta de Taxuda, en donde se sabía que había moros, no tardando en comenzar á disparar las avanzadas.

Las tropas se desplegaron inmediatamente en guerrilla, mientras los Schneider barrián admirablemente las posiciones enemigas, gracias á las referencias que desde el globo transmitían telegráficamente, consiguiéndose que los moros desalojaran la posición, corriendo hacia la derecha, creyendo ponerse fuera del alcance de los cañones.

El movimiento no les sirvió de nada, pues no contaban ellos con las baterías Saint-Chamond, emplazadas sobre el monte de Nador, que los puso en precipitada fuga y los hizo bastantes bajas.

Al mismo tiempo los cañones colocados en el monte Tauima entraban también en fuego, cañoneando el lado izquierdo, por donde bajaban numerosos grupos de moros, procedentes indudablemente de la "harka" de Beni-bu-Ifrur; con intención, sin duda alguna, de ayudar á la "harka" de Tasuda.

El avance de ese refuerzo fué contenido, siendo un momento interesantísimo y de efecto teatral cuando los dos montes, Nador y Tauima, vomitaban certera metralla por los lados, mientras los Schneider batían certeramente el frente, que quedó prontamente limpio de enemigos.

A los pocos minutos los moros que ocupaban las huertas de Nador cercanas á los campamentos, en donde se introducen de noche osadamente, comenzaron á hacer un nutrido fuego sobre la vanguardia.

Dos compañías se introdujeron resueltamente entonces en el interior del enjambre de chumberas, cambiando algunas descargas con el enemigo, resultando herido en una mano el comandante Perinat, jefe de la vanguardia, que continuó bravamente en su puesto hasta que una nueva bala le atravesó de parte á parte, derribándole al suelo, exánime.

Acudieron los suyos en su auxilio inmediatamente, prodigándole toda suerte de cuidados; pero la herida era tan grave que no ofrecía esperanza alguna de salvación.

El médico que le reconoció en el acto comprendió que la herida que en el costado había recibido el infortunado comandante Perinat, y que le atravesaba el hígado, era mortal de necesidad.

—Por eso—dice el médico—le dejé morir tranquilo, dedicándole al auxilio de los soldados heridos que tenían posible salvación.

Efectivamente, el comandante Perinat no tuvo tiempo, antes de entrar en el período agónico, que sobrevino inmediatamente, más que para dar algunas disposiciones á su asistente que, arrasados los ojos en lágrimas, le sostenía en los últimos instantes.

Los Lanceros.

El general Aguilera intentó, en vista de las circunstancias, utilizar la acción de los valientes Lanceros, enviándolos sobre las huertas que se extienden frente al monte Taxuda.

Reflo los moros, al observar la intención de este movimiento, realizado por fuerzas que los hubieran aniquilado, se refugiaron cautamente detrás de las chumberas, haciendo imposibles los propósitos del general y de los propios Lanceros, que ardían en deseos de entrar en combate, en lugar de seguir inactivos frente al enemigo, dejando al sol que se quebrara en las añadas lanzas.

Os diré, entre paréntesis, que el cuadro que formaba el escuadrón era incomparable é imponente.

Las condiciones en que se peleaba frustraron sus bellos deseos. Era materialmente imposible llegar hasta el enemigo, oculto en la forma ya descrita.

Solamente le fué dado llegar hasta él á un perro, propiedad de un oficial del regimiento, que pareciendo conocer al enemigo, se acercó ladrando furiosamente hasta el sitio por donde se retiraban los moros, mordiénolos en las piernas.

Pero aquellos no le hicieron caso, preocupados en tan graves instantes en salvarse para no ser macheteados.

A pesar del nutrido fuego que los moros hicieron sobre los tres escuadrones, éstos tuvieron la gran suerte de no sufrir ni una sola baja.

La retirada.

Mientras los episodios que dejo referidos se desarrollaban, el jefe de las fuerzas ordenó la retirada, puesto que estaba ya logrado el objetivo de la expedición, ó sea el reconocimiento que permitía conocer el estado y condiciones del enemigo.

Al observar los moros el movimiento de nuestras tropas, interpretándolo, según se costumbre, como una victoria para ellos, se dispusieron á atacarnos por el lado que consideraban más débil, teniendo que sufrir los nuestros las molestias de una hostilidad temeraria y persistente.

Los infantes resistieron con verdadera valentía el empuje, y la Artillería y Caballería protegieron con eficacia indiscutible la operación.

Esta fué rapidísima y ordenada.

A las tres de la tarde, las fuerzas entraban en sus respectivos campamentos; pero como los moros habían vuelto á ocupar las huertas, haciendo fuego vivísimo detrás de las chumberas, hubo que emplazar la Artillería para dispersarlos.

Las bajas.

El texto del telegrama de nuestro compañero Rittwagen, al llegar á este punto, ofrece dudas, porque la censura ha debido restar palabras en empleos y graduaciones.

En la duda, para no determinar alarmas, aceptamos la cifra de bajas que da la información oficial.

Aumentos de la "harka".

Del mismo modo, el reconocimiento ha servido para comprobar, sin género ninguno de duda, que no obstante la celebración del Aid Segur, es muy considerable el número de los moros que recientemente han llegado al Rif para reforzar la "harka" y dispuestos á combatir rudamente con nuestras tropas.

Hoy han sido vistos desde nuestras líneas más moros que nunca.

El hecho ha facilitado grandemente su labor á la Artillería, que ha hecho muy buenos blancos.

Lo que no se ha conseguido, no obstante las hábiles maniobras intentadas, y aun realizadas por el general Aguilera, ha sido obligar á los moros á presentarse en el llano.

Resultados.

Ha sido la jornada de hoy fecunda en resultados.

Nuestras bajas han sido muy sensibles, pero poco numerosas, al paso que las del enemigo han sido mayores que ningún día.

A ello ha contribuido de modo extraordinario el fuego de la artillería.

Por la disposición especial de las baterías, éstas han podido batir al enemigo perfectamente.

Más del combate en Nador

Momento de emoción.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Antes de salir de Nador repase nuevamente mis notas referentes al reconocimiento efectuado ayer, y aunque os telegrafié ampliamente, deseo añadir algunos nuevos detalles que sirvan de complemento al relato del brillante comportamiento de nuestras tropas.

Cuando regresó el regimiento de León, después de haberse batido heroicamente, el general Aguilera, testigo presencial del comportamiento de oficiales y soldados; no pudo contenerse de exteriorizar su entusiasmo.

Ante el regimiento formado, pronunció una vibrante arenga, que terminó con vivas, que fueron contestados con verdadero frenesí.

Las voces de los soldados entremezclábanse con los postreros cañoneos que se disparaban contra los grupos de moros que quedaban, pudiendo decirse que ambas cosas formaban un himno de gloria por los que habían muerto peleando por el honor de la Patria.

Fué éste un momento solemne y emocionante que causó gran impresión en cuantos lo presenciamos.

La lucha por la ciudad.

Mucho se ha teleografiado y escrito sobre el ardor que tienen los moros por poseer un fusil con el que poder combatirlos.

Creo, á pesar de ello, de gran interés dar cuenta de uno de los incidentes desarrollados ayer con este motivo, episodio, además, que demuestra lo duramente que nuestras tropas castigaron á los moros.

En el tiroteo efectuado dentro de las huertas de Nador, un certero disparo de nuestros soldados tumbó á un moro que estaba haciendo fuego.

Caer el rifle al suelo y precipitarse sobre él varios moros, armados de porras únicamente, fué obra de un momento.

Todas las manos se alargaron sobre la opidiada arma, y en pocos instantes se formó un apilado grupo.

No dejaron perder la ocasión nuestros soldados, é inmediatamente hicieron fuego en aquella dirección, haciendo que cayeran muertos y heridos muchos de los moros, y formándose con este motivo una gran pirámide de muertos y heridos.

Del grupo logra escapar uno de los rifles, que, habiendo salido ileso de los disparos de los españoles, y más listo que los compañeros, logró apoderarse del fusil.

Corta fué, sin embargo, su alegría.

Gozoso se retiraba hacia unas chumberas, cuando un tiro de un soldado le tumbó en medio del camino.

Caer el moro y repetirse la escena anterior fué obra de otro momento.

Vuelta á presentarse un grupo inmenso de moros para adquirir el fusil y vuelta de nuevo los nuestros á disparar sobre aquella pila de enemigos.

Allí hubo de nuevo bajas, hasta que los moros, convencidos de que aquel fusil les traía su desgracia y que no había de ser para nadie, buyeron, quedando el fusil abandonado en el campo y sin que los moros se atrevieran á apoderarse de él.

Las dos pirámides de cuerpos muertos que allí quedaban inspiraron el natural temor y sirvieron de elocuente prueba de que no era tan fácil como parecía poseer aquella arma.

Inútil será consignar la alegría de nuestros soldados y el entusiasmo con que se dedicaron á la caza del rifle, teniendo por cebo el fusil.

Los disparos sobre los grupos de los moros codiciosos fueron acompañados de gritos de entusiasmo y el fin del episodio con grande alegría.

El comandante Perinat.

El día de hoy ha amanecido triste y lluvioso.

Este es el primer día de la estación de las lluvias y el aspecto del cielo presta un tono triste á la tierra.

La muerte del comandante Perinat ha producido general sentimiento, por tratarse de un jefe todo simpatía, amabilidad y en quien las dotes de carácter se unían al excelente espíritu militar que le animaba.

Su entierro se verificará luego, y seguramente ha de ser una sentida manifestación de duelo.

En estos momentos corren de boca en boca los grandes méritos que adornaban al comandante Perinat.

Desde la salida de la Academia como teniente ascendió siempre por méritos de guerra.

En los sucesos del 93 de Melilla alcanzó el empleo de capitán y en Cuba el de comandante.

Ahora Perinat decía a sus compañeros que saldría de la actual campaña ascendido a teniente coronel. Su deseo se ha logrado, pero de triste modo.

Como se ha hecho con los que han muerto en el campo de batalla, se le concederá el empleo inmediato, pero el pobre Perinat no gozará de la satisfacción de verse ascendido.

Sus amigos me cuentan algunos rasgos de su carácter.

Tenía una profunda aversión al número 13. En los días pasados vino a Melilla a disfrutar dos días de permiso después de haber estado dos meses en campaña continua desde la ocupación del Zoco El-Arba. Cuando estaba comiendo en el hotel, advirtió que en la mesa había sentados trece comensales, e inmediatamente se levantó y fué a ocupar una mesita aparte.

Como es natural, su superstición fué acogida con bromas; pero Perinat no por eso cedió, y encontró preferible almorzar solo a hacer en una mesa en la cual se juntaban trece, número fatídico según él.

Su muerte ha sido la de un bravo, dando extraordinario ejemplo de abnegación y valor. Cuando fué recogido gravemente herido, encargó a su asistente que telegrafara a su familia y que el texto del telegrama fuese el siguiente: «Me muero. Adiós.»

El asistente ha pasado la noche velando el cadáver de su jefe, al que quería entrañablemente.

El médico herido.

El médico del regimiento del Rey que resultó herido en Santaella, y tiene ambos muslos atravesados.

A pesar de ello, no interesó la bala ningún hueso, y esto hace que la herida no revista la gravedad que de otro modo hubiera existido.

Santaella fué herido cuando se hallaba en primera fila auxiliando a un soldado, al que había alcanzado una bala enemiga.

Tiroteo en Nador.

Durante la noche última los moros han tirroteado el campamento de Nador.

Como no se trataba de ningún ataque serio, sino solamente de tiroteos, se dispuso que sólo contestaran unos cuantos tiradores españoles de los mejores.

Así se ha pasado la noche, sosteniéndose tiroteos, sin que por nuestra parte hayamos tenido baja alguna.

La carga de la Reina.

Todas las referencias son de que la carga que inició el escuadrón de Lanceros de la Reina fué soberbia.

Era un espectáculo soberbio el ver a los soldados empujando ansiosos las lanzas y dejando que los caballos corrieran a su sabor para lanzarse contra la morisma.

Lo lamentable fué que los moros huyeron cobardemente sin esperar a nuestros jinetes. De lo contrario, los Lanceros de la Reina hubieran arrollado fieramente a los moros.

Refugiados detrás de unas chumberas hicieron fuego, hiriendo únicamente a dos caballos del escuadrón.

Los soldados, defraudados en sus esperanzas de haber pasado a caballo sobre los moros, regresaron contrariados, viéndose algunos llorar de rabia y empuñar nerviosamente las lanzas.

A Nador.

El tren minero va a salir para la boca de Mar Chica, y le aprovecho para volver de nuevo a Nador.

Embarcaré en el bote automóvil «Carmen», que ya ha comenzado a prestarnos excelentes servicios, como lo efectué ayer, trayéndonos las primeras noticias del combate.

RITTWAGEN.

DE LA AGENCIA FABRA

MELILLA. Las brigadas de cazadores, la división Sotomayor y la brigada Carbó siguen sin novedad.

Según confidencias, la harka ha aumentado con las habilas fronterizas del Peñón y Alhucemas.

Dicen que en los últimos combates murieron nueve jefes de Beni Urriaguel.

Añaden que abundantes municiones para Remington y Mauser han sido recargadas en Tetuán.

Dicen también que los moros esperan la llegada del Sultán con dos mehallas antes de veinte días.

El Menorquín llevó a Málaga 89 individuos de tropa enfermos.

Hoy llegaron tres coches y mulos de Sanidad.

En el reconocimiento de esta tarde tomó parte toda la Artillería de la división Orozco.

Los moros apretaron el fuego en la retirada, siendo dispersados por el fuego de los Schneider.

A las nueve y media de la noche llegaron heridos en el ferrocarril de las Minas del Rif, siendo conducidos al hospital Reina Victoria.

Las baterías de Nador continúan su vivísimo cañoneo, por indicación del globo «Uranos».

En la orden de la plaza de hoy se publica la relación de las recompensas concedidas a las clases e individuos de tropa heridos ó contusos en las acciones de Sidi Musa, Atalayón y segunda caseta, en la noche del 20 al 21 de julio último.

También se publica la relación de los heridos y contusos en la acción del 23 de julio.

Resueltas las dificultades que existían, por falta de servicio en el muelle, comenzó la descarga del vapor «Pepina».

En el vapor «Menorquín» marchan para Málaga los enfermos del hospital del Saladero, con objeto de dejar espacio vacante por el se presentaran nuevos pacientes.

Telegrama oficial

MELILLA 17 de octubre de 1909, a las 21,50. Hoy se ha practicado con globo cautivo un reconocimiento desde puntos dominados por nuestras tropas, extendiéndolo a cua-

tro kilómetros al Oeste de Nador, encomendándolo a general Aguilera, con regimientos Rey, León, Lanceros de la Reina y una batería montada, siendo batido enemigo por dichas fuerzas y baterías de posiciones situadas lomas de Nador, retirándose nuestras fuerzas, logrando su objeto con pérdidas de comandante Perinat y dos individuos de tropa muertos, teniente Santaella y 14 de tropa heridos, y contuso médico Bastos.

Caballería de la Reina intentó cargar; pero enemigo huyó, sufriendo grandes pérdidas por eficacia de nuestro fuego.

La Reina tuvo dos caballos heridos. General Orozco elogio buen espíritu y comportamiento de las fuerzas que han intervenido en combate.

De Marina

El comandante general de la escuadra dice desde Melilla:

«La lancha «Cartagenera» tuvo ayer que hacer fuego sobre moros que la hostilizaron en las proximidades de Nador.

Regresaron al medio día el «Osado», de Chafarinas; el «Pinzón», de la costa Oeste de Tres Forcas, y el «Lobo», de Málaga, sin novedad.»

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Secorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

PRIMERA LISTA

Batallón cazadores de Madrid, núm. 2.

Sargento D. Mauro Izaga Ruiz, 325 pesetas; soldado Juan Cillerros Abillares, 250; ídem Patrocinio Nombela Vázquez, 250; ídem José Herrero Pomales, 250; ídem José Jiménez Menchón, 363; ídem Cayo Melgar Herrero, 250; ídem Manuel García Alvarez, 325; ídem Joaquín Hongo Cañas, 250; ídem Leodegario Jiménez Paniagua, 250; ídem Modesto Manuel García López, 325; ídem Narciso Ortiz Santos, 250.

Batallón cazadores de Barcelona, núm. 3.

Soldado Vicente Latorre Iglesias, 250 pesetas; ídem José Pena Pascual, 250.

Batallón cazadores de Barbastro, núm. 4.

Cabo Antonio Lancharro Muñoz, 250 pesetas; soldado Ramón Deobarro Sánchez, 250; ídem Benito de la Iglesia Pérez, 250; ídem Santiago Asegurado Rodríguez, 250; ídem Eleuterio Hernández Caballero, 325; ídem Marcelo García Benito, 250; ídem Vicente Banderas García, 325; sargento Celicio Ojeda Cerrillo, 250; cabo Toribio Jiménez Rey, 405; soldado José Ruiz Sarjago, 250; ídem Jesús Gómez Ajenjo, 250.

Batallón cazadores de Figueras, núm. 6.

Soldado Francisco Rolland Blázquez, 250 pesetas; ídem Remigio Hilario Fraile Ballesteros, 250 pesetas; ídem León Sánchez García Piedra, 250 pesetas; corneta Mariano Ramos Málaga, 250 pesetas; soldado Victoriano García Salgado, 250 pesetas; ídem Félix García Jiménez, 250 pesetas; ídem Blas González Sánchez, 250 pesetas; ídem Anacleto Arranz y Francisco, 250 pesetas; ídem Luis Solsona Larrosa, 325 pesetas; corneta Facundo Zarza Arenas, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Alba de Tormes, núm. 8.

Soldado Angel Eces Lacayo, 250 pesetas; cabo Alejandro Tortajada López, 250 pesetas; soldado Juan Múxi Soler, 250 pesetas; ídem José Padrola Jorge, 250 pesetas; ídem Angel Rodríguez Muñoz, 250 pesetas; ídem José Villacampa Palacio, 250 pesetas.

Nota.—Los padres ó hermanos menores de quince años, han cobrado 250 pesetas en concepto de socorro, y las viudas 325, más 40 por cada hijo.

Los sucesos de París

Los sangrientos sucesos de París aparecen registrados en interesantes y numerosas fotografías en el número de Actualidades que mañana martes se pondrá a la venta. A ellos está dedicada la doble plana central, que ha de producir verdadera impresión. Además, inserta información amplia de la campaña del Rif y de todos los sucesos de actualidad, constituyendo el número un álbum de valor inapreciable, que ha de verse agotado en pocas horas.

Actualidades, lejos de dormirse sobre sus laureles, sigue sin descansar mejorando y procurando por todos los medios corresponder al favor del público.

De la Prensa malagueña

Una predicción.

Visitamos ayer una cuadro que está situada al pie del cuartel de Santiago, donde habita una pobre vieja que se dedica a echar cartas y a adivinar el porvenir.

La casucha se ve muy concurrida por toda clase de personas, y tuvimos que esperar turno para que aquella sibila sucia y asquerosa nos pudiera referir algo de lo que se aproxima.

Por todo aparato de maga tenía sobre la mesa una caja, que cubría una manta de soldado, un plato con algunas monedas y una baraja mugrienta.

Cuando nos situamos frente a ella, le suplicamos que nos dijera en qué va a parar esto, si queda mucho tiempo de guerra, si llegaremos a las minas y si triunfaremos en toda la línea.

Mal gesto puso la adivinadora; pero al notar que sobre el plato poníamos una moneda de cinco pesetas, nos miró atentamente, barajó las cartas y apoyando su frente sobre las descarnadas y huesosas manos estuvo algunos momentos como abstraída, y por último, dirigiéndose a mí, me dice:

—¿Qué sois periodistas y que lo que yo os diga va a salir en todos los papeles de España, pero no me importa; contra mí nada puedo nadie.

Yo os diré lo que va a ocurrir. Dios mediante, y hasta donde mi poderío alcanza.

Atención, que yo no repito las cosas. Sólo las digo una vez. No interrumpirme más que para aclaraciones.

Di el corte a la baraja, que me habla aproximado la vieja, y empezó diciendo así:

—Aquí está el as de copas y tras él el siete y el tres de espadas. Como veis, esto cae a la izquierda, y en las ocho cartas que siguen no se ve una sota. La parte de la Puntilla está pacificada por completo. Allí no imperan más que nuestras armas. ¿Ves? Siguen caballos y reyes. Nuestro ejército está allí victorioso. No deben importarnos nada aquellos enemigos que por aquí campo andan. Les conviene que estemos unidos a ellos. La harka no les provocará.

—¿Nada más?

—Nada. Todas las cartas que vienen son blancas.

Pasemos a otra cosa.

La anclana baraja los naipes. Nuevo corte y echa un rey. El de oros.

Ahora viene la parte de enfrente. Desde Cabo de Agua a Quebdana, zoco-El-Arba, Pozos y demás posiciones nuevas.

El rey de oros indica que aquello es rico y que los moros nos darán todo lo que tienen. Detrás siguen también los caballos. Es que debemos estar prevenidos para cualquier contingencia. Ahora el tres de copas, luego el siete y después el cinco. El terreno debe ser poco abundante en agua. Esto ya lo atenderá el general. ¿Qué más queréis saber de este lado?

—Nada. Lo que deseo es que me hables del centro.

—Ahora mismo.—Y la pobre vieja vuelve a recoger sus cartas, las baraja y echa la primera, que es una sota; la de espadas.

—Aquí, antes que nada, ya veis que lo primero que sale es el enemigo. Veamos lo que viene. Tres: no, los cuatro caballos y luego el as de oros. Esperad. No recuerdo los nombres de los generales, pero ya irán saliendo. Este es el as de oros. Mirad, está a la derecha del Gurugú. Se llama...

—Sotomayor.

—Bien. Sotomayor. Pues éste, con los suyos, marchará por detrás del Gurugú hasta llegar al cuatro de oros. Esto debe de ser un edificio romano; ¿cómo se llama?

—La Alcazaba de Frajana.

—Hasta allí llegará victorioso y triunfante, arrollando a su paso cuanto encuentre y empleando una marcha igual a la que trajo hasta el sitio donde hoy se encuentra.

Ahora es el caballo de espadas. Este va casi por el mismo sitio; pero como la figura ha salido ya varias veces debe ser uno conocido.

—¿Será Del Real?

—Sí; con mucha gente me parece verle subir por un poblado parecido al de Mezquiano.

Entra y ocupa las casas, y luego suben más fuerzas hacia el Gurugú. Hay muchos tiros, pero... salen los otros dos caballos. Deben ser Orozco y Tovar.

Aquí vuelven a aparecer las sotas; pero como todos los caballos, como ya ves, están en movimiento, eso debe importar poco.

El as de oros, ya ves cómo cada vez sale en un sitio. Debe representar la figura del general en jefe.

Aquí en este montón de la izquierda hay tres reyes juntos. ¿Hay alguna persona real entre las tropas?

—Sí, hay tres.

—Pues miralos cómo han ido a parar a este grupo del centro, donde está el siete de bastos, que es la última carta de la baraja. Ellos llegarán hasta finalizar la guerra, y ésta termina cuando se ocupe el monte alto, desde el cual se dominan unos caminos y las entradas a unas cuevas.

¿Qué más quieres saber?

—Nada más. Si aciertas en tu predicción, hemos de hacerte tan popular que todo el mundo se ocupará de tí.

¿Tardará mucho la realización de todo lo que has dicho?

—Antes de que nazca la luna.»

Recompensas

Combate del valle de Beni-Eusar.

Se verificó el 9 de julio, y se conceden las cruces, por su comportamiento y heridas recibidas, a los siguientes:

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y pensión mensual de 7,50 pesetas.

Brigada Disciplinaria.—Soldados: Vicente Guas Tur, Antonio Molina Gui, Francisco García Pino, Elías Rodríguez Pérez.

Heridos graves.—Demostraron su buen espíritu, valor, serenidad y arrojo.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo.

Brigada Disciplinaria.—Soldados: Marcos Lara Navarro, Miguel Mario Trofar.

Africa 68.—Soldados: Juan Ruiz Postigo, Luis Restoy Pascual, Rafael Sarroche García, Juan González Sánchez.

Heridos leves.—Se batieron con decisión y buen espíritu.

Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo y pensión vitalicia de 7,50 pesetas mensuales.

Africa 68.—Soldados: Gregorio García Perena, Indalecio Laplana.

Heridos graves.—Buen comportamiento. Comandancia de Artillería.—Artilleros: Mariano Ruiz Rabalán, Francisco León Adalid.

Muy graves.—Se distinguieron desde los primeros momentos por su valor.

Cruz con la pensión de 2,50.

Comandancia de Melilla.—Artillero, Miguel Cabanes Cenollats.

Herido leve; pero ocultó su herida para seguir en el combate.

Compañía de Ingenieros.—Soldado, José Franco Torres.

Se distinguió por su serenidad.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo.

Africa 68.—Cabo, José Cárcelos Serrano, gravísimo.—Cruz roja pensionada con 2,50 pesetas, vitalicia.

Africa 68.—Soldado, Gregorio Agulló Cer-

dá.—Muy grave.—Cruz roja pensionada, vitalicia, de 7,50 pesetas mensuales. Igual Cuerpo.—Faustino Caballero Risueño y Vicente Arbid Querol.—Graves.—Cruz roja, pensionada con 2,50 pesetas mensuales, vitalicia.

El mismo Cuerpo.—Soldados: Medin Benasach Aguilar, Antonio Pérez López, Bernardo Hernández Sáez y José Arroyo Martínez.—Contusos.—Cruz de plata roja.

Disciplinario.—Emilio García González y Ricardo Alfredo Cano.—Graves.—Cruz roja vitalicia de 2,50 pesetas mensuales.

Artillería de Melilla.—Miguel Martínez Navarro y Juan Hernández Mateu.—Graves.—Cruz roja vitalicia con 2,50 pesetas mensuales.

Estos doce últimos individuos se condujeron también con arrojo y serenidad durante el combate.

Combate del 18 de julio en Hebel Sidi-Amer-el-Hach y el Atalayón.

Melilla, 59.—Sargento: Luis de Pablo Puente y soldados Honorio Juan Sanz.—Muy graves.—Cruz roja pensionada con 7,50 pesetas mensuales, vitalicia.

Africa, 68.—Juan Diego Barceló, Diego Sánchez Padilla y Francisco Dólera García. Disciplinario.—Celedonio Aguilera.

Cazadores de Barcelona.—Joaquín Martín y Camilo Moráñez Pérez.—Graves.—Cruz roja vitalicia pensionada con 2,50 pesetas mensuales.

Artillería Melilla.—Cabo, Manuel Moreno Pérez; soldados: Blas Salvador Olivar y Joaquín Edo Selma.—Leves.—Cruz roja sencilla.

Estos once se distinguieron también por su comportamiento durante el combate.

Igual combate que el anterior, pero comprendidos los de Sidi-Muza.

Melilla, 59.—Soldados: Manuel Vargas Ramos, Eusebio López Armiñanas, Andrés Blasco Conejo.

Africa 68.—Soldados: Mariano Cólera Celma, Juan Aparicio Expósito, Lorenzo Roselle Faragut.

Leves.—Cruz roja sencilla.

Brigada disciplinaria.—Soldados: Faustino Rodríguez Estévez, Eustasio Pedrosa Eugenio.

Graves.—Cruz roja pensionada con 7,50 pesetas.

Brigada disciplinaria.—Soldado Francisco García Jiménez.

Escuadrón cazadores de Melilla.—Soldado Lucas Gómera Láz.

Comandancia Artillería de Melilla.—Artilleros: Santiago Isaac Herrera, Francisco Pacheco Cuena.

Cruz de plata con distintivo rojo.

Los doce que anteceden se distinguieron por su serenidad y arrojo, demostrando una disciplina firme y sólida.

Comandancia de Ingenieros de Melilla.—Sargento Vicente Bolado Cantero.

Herido leve.—En el furor del combate se abalanzó con otros a una pieza de artillería que estaba fuera del campamento de Sidi-Amed, arrastrándola hasta colocarla dentro de las trincheras, evitando así que cayese en poder del enemigo.—Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y pensión vitalicia de 25 pesetas mensuales.

Cazadores de Barcelona núm. 3.—Soldados: Nicolás Jordá, José Sánchez Sánchez, Alfonso Gay.

Leves.—Se distinguieron por su valor y arrojo.—Cruz de plata con distintivo rojo.

Hasta aquí las propuestas formuladas hasta ahora.

En breve se publicarán otras.

Victima de una emboscada.

Han llegado a la plaza, para su ingreso en el hospital, varios soldados heridos.

Figura entre ellos un músico de primera, que estuvo a punto de perder la vida en traidora emboscada.

He aquí el suceso:

En las cercanías del campamento halló este músico a un moro, que entabló conversación con él. Taimadamente, el rifle ofreció al soldado cierta cantidad de riquísimo tabaco a vender por una bicoca.

Entretendidos en la conversación soldado y moro, alejándose del campamento más de lo prudente, y al llegar a cierto sitio, dijo el rifle al músico:

—Espérame aquí, que vuelvo en seguida.

Avinose a ello el soldado, y cuando apenas habían transcurrido unos minutos de la ausencia del moro, sonó una descarga en una loma vecina, y el músico se sintió herido.

Una bala le había atravesado el antebrazo.

Gracias a que el soldado pudo volver por su pie al campamento y librarse de caer en poder de los astutos enemigos, lo que fué providencial, pues las descargas continuaron durante buen rato.

(De La Unión Mercantil.)

Festivales patrióticos

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el festival taurino a beneficio de las Asociaciones que presiden las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, para recaudar fondos para las familias de las víctimas de la guerra.

Aspecto de la plaza.

El aspecto del circo era brillante, estando adornado con colgaduras de los colores nacionales los palcos y gradas.

El ruedo ostentaba una artística alfombra, formada con arenas de colores, representando el escudo nacional.

La plaza estaba completamente atestada de público, hallándose innumerables forasteros que han venido a presenciar el festival.

La sobrepuerta de la presidencia estaba reservada a las señoritas que lucían las clásicas mantillas blancas.

La marquesa de Squilache ocupaba el palco presidencial, viéndose en otros palcos las personalidades que llegaron con la marquesa en el tren rápido, media hora antes de comenzar el festival.

Comienza el festival.

Hacen el desfile las bandas de música de los institutos armados que guarnecen esta capital.

Una sección del regimiento de Lanceros de Farnesio evoluciona ante vistosísimo carrusel, dándose vivas a España y al Ejército.

Un cabo del regimiento de Farnesio corre la llave y comienza la lidia.

La corrida.

Primero.—De Veragua, es negro, meano y escurrecido de carnes.

Toma cuatro varas, lucidiéndose en quites Bombita, que torea por navarra, parado y con lucimiento.

Morenito y Patatero cumplen con las banderillas.

Bombita, con terno tabaco y oro, pronuncia un patriótico brindis, que termina con un viva España! que entusiasma al público.

Realiza una preciosa labor con la muleta y da tres pinchazos.

Sufre una peligrosa arrancada, de la que se salva gracias a la vista, y agarra una atravesada, descabellando al segundo intento.

Segundo.—De Muruve, negro zaino, buen mozo y cornicorto.

Chiquito de Begoña le torea de frente y por detrás, siendo aplaudido.

Toma el de Muruve cinco puyazos, dejando tres pencos para el arrastre.

Los dos matadores se adornan en quites. Pepín y Alcañiz porean medianamente.

Chiquito de Begoña, de verde botella, pasa de cabeza a rabo, y sin soltar pincha en mal sitio, pierde la serenidad y se eterniza en la faena.

Logra por fin dejar una estocada hasta el lomo, y el toro dobla.

Tercero.—De Carrero, del mismo pelo que el anterior, aunque de pocas libras.

Con voluntad, admite cuatro varas, sin matar ningún caballo.

Patatero clava un buen par; Morenito coloca uno en el aire, repitiendo ambos de buena manera.

Bombita brinda a la marquesa de Squilache, y después de una soberbia faena, en la que alternan los pases de pecho y en redondo que entusiasman al público, da una pescueta, otra algo caída y descabella a pulso.

El espada recibe un alfiler de brillantes del palco presidencial.

Reación de heridos

ALGECRAS. (Lunes, mañana.) Reacción de los heridos y enfermos procedentes del Ejército de operaciones en Marruecos, llegados a esta ciudad: Del Rey: Gabriel Olivares Arribas, soldado, de Huer- tas (Cuenca), paludismo. Albino Isenio Ginés, soldado, de Olvera (Cádiz), paludismo. Del Príncipe: José González López, cabo, de Gijón (Ovie- do), enteritis. Manuel Noya Pucheiro, soldado, de Lo- groño, gastroenteritis. De Saboya: Juan Cao Segovia, soldado, de Hinojosa (Toledo), reumatismo. Juan Garrido Fernández, soldado, Mijares (Ávila), reumatismo. Pablo Muñoz Garrido, soldado, de Guada- lajara, otitis. Santos Rodríguez Jiménez, soldado, de To- ledo, paludismo. Crescencio Agüero Sánchez, soldado, de Toledo, paludismo. Eusebio Fernández Macote, cabo, de P. de Mora (Toledo), paludismo. Alberto García Pérez, músico, de Ponfe- rrada (León), enterocolitis. De San Fernando: Marcial González Díaz, soldado, de Ce- rrujo (Burgos), bronquitis. Luis Casado Rivero, soldado, de Tórtoles (Burgos), otitis. Melquiades Bernabé Izquierdo, soldado, de San Millán (Burgos), gastritis. Jesús Fernández Millán, sargento, de Lu- go, contusiones. De Cuenca: José Alvarez Román, soldado, de Santiago (Toledo), reumatismo. Juan Unceta Vizcaya, soldado, de Arteaza- go (Guipúzcoa), enteritis. Serapio Diego Requejo, soldado, de Geira (Orense), catarro intestinal. Joaquín Quinana Sobrino, soldado, de Pais- ras (Oviedo), catarro intestinal. Joaquín Reguera, soldado, de León, reuma- tismo. De Burgos: Adelino Piñero Fointaina, cabo, de Ponte- viedra, gastroenteritis. Francisco Iglesias Incógnito, soldado, de Piñero (Coruña), reuma. José Fontecosa Joudé, soldado, de Barbei- to (Coruña), gripe. Luis Fernández Sampredo, soldado, de Leirós (Orense), enterocolitis. De León: Lorenzo Morán Blaínero, soldado, de Ba- dajoz, paludismo. Orenco Gutiérrez Plaza, soldado, de Ávi- la, reumatismo. Ángel del Pozo García, soldado, de Pajares (Ávila), gastritis. Joaquín Ventura Isidro, músico, de San Fernando (Cádiz), paludismo. Marcelino Escalona Oviedo, soldado, de Alea (Cáceres), herida pie izquierdo. De Wad Ras: Manuel Nueve Martín, soldado, de Casar (Cáceres), enteritis. Florentino Veasco Morales, soldado, de Ciudad Real, reumatismo. Santiago González Serrano, soldado, de Madrid, reumatismo. Francisco Mauilla Tavares, de Madrid, reumatismo. De Wad Ras: Leoncio Rodríguez Bado, soldado, de Cala- trava (Ciudad Real), bronquitis. Nemesio Muñoz Suárez, soldado, de Ciudad Real, herida de bala en el codo. Hermenegildo Jiménez Puente, soldado, de Ciudad Real, herido en el pie izquierdo. Enrique García Martín, soldado, de Almeri- a (Cáceres), herido en el muslo. De Guipúzcoa: Demetrio Ruiz Antón, soldado, de Burgos, reumatismo. Doroteo Manrique Rey, soldado, de Pedro- sa (Burgos), paludismo. Matías Gómez de la Madrid, soldado, de Valencia, catarro gástrico. Francisco Caro Sánchez, soldado, de Larric- ra (Oviedo), reumatismo. Alejandro Miranda Monches, soldado, de Cafula (Huesca), catarro gástrico. De Melilla: Antonio Tomás Balaguer, soldado, de Ali- cante, conjuntivitis. Miguel Díaz García, cabo, de Salifa (Mur- cia), paludismo. Del Disciplinario: Pascual Frutos Bravo, soldado, de Badajoz, catarro intestinal. Fulgencio Sánchez Matute, soldado, de San Roque (Cádiz), enterocolitis. De cazadores de Cataluña: Ángel López Blasco, sargento, de Zarago- za, enteritis. José Lanuza Talavera, soldado, de Cádiz, gastritis. Antonio González Moreno, soldado, de Pe- drosa (Sevilla), paludismo. Baldomero Robles Fernández, soldado, de Sevilla, paludismo. De cazadores de Madrid: Francisco Descalzo Andrés, soldado, de Pallida (León), reumatismo. José González García, soldado, de Armilla- da (León), reumatismo. Eugenio Belloso Sandones, soldado, de Sie- tegleñas (Valladolid), herida de bala en el hombro izquierdo. Francisco Ramos de Castro, corneta, de Madrid, paludismo. De cazadores de Barcelona: Fernando Planes Roguer, músico, de San Martín de Provensals (Barcelona), palu- dismo. José Boruda Abad, soldado, de Valencia, gastritis. De cazadores de Barbastró: Antonio Cabezas Echevarría, soldado, de C. de Rey (Badajoz), infección intestinal. Pedro González Rodríguez, soldado, de San Ildefonso (Segovia), enterocolitis. De cazadores de Teriva:

José Izquierdo Durán, soldado, de San Ro- que (Cádiz), reumatismo. Leonarido Machado Moya, sargento, de Gaucin (Málaga), paludismo. Gregorio Serrano Montes, soldado, de Córdoba, absceso lagrimar. Rafael Serrano Jiménez, soldado, de Cór- doba, gastritis. Francisco Muñoz González, soldado, de San Roque (Cádiz), conjuntivitis. Joaquín Martín Martín, soldado, de Mijar (Granada), catarro intestinal. De cazadores de Figueras: Bernardo Asenjo Martín, soldado, de Se- govia, bronquitis. Pío Lobo Cubero, cabo, de Segovia, palpi- taciones. Leoncio Sánchez Corbalán, soldado, de Sa- lamanca, paludismo. Víctor Manzanares González, soldado, de Santo Tomás (Segovia), catarro gástrico. De Figueras: Juan Sánchez Borja, soldado, de Valencia, catarro gástrico. Pedro de la Hoz de Diego, soldado, de Ma- deruelo (Segovia), gastroenteritis. Raimundo Martín Martín, soldado, de Pue- bla de la Mujer Muerta (Madrid), gastroente- ritis. José García Hernández, soldado, de Ciudad Rodrigo (Salamanca), paludismo. Eugenio Sánchez Hurtado, soldado, de Ci- llero (Cáceres), gastroenteritis. Gerardo García Rodríguez, soldado, de Tol- baños (Ávila), gripe. Aquilino Besos García, soldado, de La Ma- ya (Salamanca), enterocolitis. Ciriaco Ruiz González, soldado, de Arenas de San Pedro (Ávila), enterocolitis. Gabino Alvarez Mangar, soldado, de Cas- tro Nuño (Valladolid), herido de bala en el pecho, grave. Pedro Vadillo García, soldado, de Torde- sillas (Valladolid), contusión en la pierna iz- quierda, grave. De Ciudad Rodrigo: Antonio García Pérez, soldado, de Cogol- ludo Vega (Granada), paludismo. Antonio Carrasco Soler, soldado, de Alge- ciras (Cádiz), reumatismo. Rafael Fernández Villaverde, soldado, de P. Puentes (Granada), paludismo. Eusebio Huertas González, soldado, de Al- modóvar (Ciudad Real), paludismo. José Montalbán Jiménez, soldado, de Al- garinejo (Granada), herido de bala, grave. De Alba de Tormes: Francisco Olalla Machín, soldado, de Car- let (Valencia), gastritis. José Cubel Gascó, soldado, de Alfajar (Va- lencia), paludismo. José Pascual Ballester, soldado, de Teruel, reumatismo. Evaristo Clemente Allueva, soldado, de Vi- llacampo (Teruel), reumatismo. De Arapiles: Modesto Salas Martín, soldado, de Omeña (Segovia), paludismo. Faustino Lanzada Torre, cabo, de Madrid, reumatismo. Saturnino González Rodríguez, soldado, de Plasencia (Cáceres), reumatismo. Mariano Abat Bartolomé, soldado, de Pra- dades (Segovia), enteritis. Raimundo Vaquero Saguer, soldado, de Lerga (Cáceres), reumatismo. De Las Navas: Natalio Ramírez Pozo, soldado, de Somo- sierra (Madrid), bronquitis. José Blanco Montero, cabo, de Jerte (Cá- ceres), paludismo. Saturnino Mirón Plata, soldado, de Naval- moral, herida de bala en la frente. De Llerena: Ricardo Sanz Andru, sargento, de Espeje (Córdoba), paludismo. Julián García Galaso, soldado, de Andú- jar (Jaén), gastritis. Ignacio González Castellán, soldado, de Madrid, paludismo. Agustín Cuartero Agumániz, soldado, de San Clemente (Cuenca), reumatismo. Bonifacio García Rodríguez, soldado, de Vegerino (Ávila), herida de bala en el talón derecho, grave. Antonio Fernández Díaz, soldado, de Ma- drid, herida de bala en el muslo derecho, grave. Del escuadrón de Segorbe: Francisco Pérez Barba Roja, cabo, de Vé- lez-Alcora (Córdoba), paludismo. José Avila García, soldado, de Chimenea (Granada), paludismo. Antonio Clenco Sevilla, soldado, de Grana- da, gastroenteritis. De cazadores de Segorbe: Bartolomé Aguilar Luna, cabo, de La Ram- bla (Córdoba), paludismo. Ramón Heredia Jiménez, soldado, de Al- geciras (Cádiz), paludismo. Juan González Nause, soldado, de Tarifa (Cádiz), paludismo. José Pérez Guerrero, soldado, de San Ro- que (Cádiz), quemaduras en el pie derecho. Cleto Zapatas Sánchez, soldado, de Segor- be (Castellón), sífilis. Cazadores de Mérida: Blas Pascual Calvo, soldado, de Aljerve (Huesca), gastritis. José Serrano Pellicer, soldado, de Pedrola (Zaragoza), paludismo. Cazadores de Reus: José Canot Miguela, soldado, de Moyá (Barcelona), gripe. Cazadores de Alfonso XII: Fernando Albiot Berte, soldado, de Barce- lona, congestión pulmonar. Juan Domínguez Cortés, soldado, de Al- cuéllar (Valencia), paludismo. Marcos Mateo Aparicio, soldado, de Tor- ralva (Zaragoza), paludismo. Cazadores de Chiclana: Francisco Martín Gadea, soldado, de Gau- cín (Málaga), paludismo. Lanceros de la Reina: Filomeno Luques Portillo, soldado, de Oliva (Badajoz), orquitis. María Cristina: Gabino Aceituno Martínez, soldado, de Ro- bledomazo (Toledo), reumatismo. Húsares de la Princesa:

Juan Rueda Campos, soldado, de Esparra- gosa (Badajoz), gastroenteritis. Artillería, primero de montaña: Vicente Bertomeu Navarro, soldado, de Nules (Castellón), gastritis. Ildefonso Ortega Hernández, cabo, de M. del Palancar (Cuenca), catarro intestinal. José Escrich Ortiz, soldado, de Albocácer (Castellón), enterocolitis. Mariano Cuchis Cuchis, soldado, de Zara- goza, gastritis. Artillería, segundo de montaña: Ángel López Sierra, sargento, de Santan- der, orquitis. Cirilo Hacha Orduña, soldado, de Bilbao, bronquitis. Cayetano Eterreige Viña, soldado, de Za- ragoza, hemón rodilla izquierda. Artillería, tercero de montaña: Gervasio Majides Riego, soldado, de Larta (Lugo), herida de bala en un brazo; grave. Artillería, primero montado: Juan González Carmona, soldado, de Mon- temayor (Córdoba), enterocolitis. Artillería de Gibraltar: Maximiliano Cárdenas Martínez, sargento, de Junquera (Guadalajara), paludismo. Santiago Martos Fuentes, soldado, de San- tisteban (Jaén), gastritis. Antonio Torrelón Saavedra, soldado, de San Andrés (Lugo), gastritis. Juan Paz Hernández, soldado, de Carba- llal (Lugo), herida de bala en muslo izquierdo. Artillería de Melilla: Leandro Serrano Samper, soldado, de Santa Pola (Alicante), bronquitis.

José Arenas Babilonia, soldado, de Valen- cia, bronquitis. Ingenieros, segundo mixto: Francisco García Guijarro, telegrafista, de Arca (Cuenca), enteritis. Ingenieros, cuarto mixto: Fernando Amporte Company, soldado, de Villarreal (Castellón), enteritis. Manuel Lencho Rivas, soldado, de Barce- lona, luxación en el pie izquierdo. Administración militar, primera compañía: Nicolás López Barés, soldado, de Flores (Ávila), gastritis. Gabriel Pérez Andrés, soldado, Sardanal (Guadalajara), anginas. Manuel Fuentes Roches, soldado, de Ma- drid, contusiones en el muslo izquierdo. Administración militar, cuarta compañía: Antonio Marcos Marcos, soldado, de Re- yer (Alicante), paludismo. Juan Pérez López, soldado, de Lorca (Murcia), paludismo. Manuel Carreras Prieto, soldado, de Barce- lona, bronquitis. Agapito Alvarado Pérez, soldado, de Lare- do (Santander), enterocolitis. Sanidad militar: Catalino Bravo Sánchez, soldado de San Martín de Valdeiglesias (Madrid), gastritis. Baltasar Barcelona Aguazo, soldado, de San Sebastián, bronquitis. Enfermos llegados. MALAGA. (Lunes, tarde.) En el Menor- quin han llegado los siguientes enfermos, que ingresaron en la Casa de Misericordia:

De Administración.—Emilio Gil y Gil, de Navarra; Lorenzo Costal y Bulde, de Re- dón (Huesca); Doroteo Garzón y Camarero, de Avila; Segundo Ballesteros Gómez, de Ta- lavera de la Reina; Leocadio Raposo García, de Guadalajara; Benito Sampedro Rabanete, de Guadalajara; Tomás Almaraz Lozano, de Santa Amelia (Badajoz); Hernando Alvarez Tolosa, de Madrid. De Ingenieros de ferrocarriles.—Jerónimo Encina Hernández, de Segovia; cabo Victo- riano Asensio Arribas, de Cuenca. Segundo montado de Artillería.—Gregorio Ruiz Requeno, de Cáceres. Caballería de María Cristina.—Ángel Fer- nández Barrón, de Valencia; Antonio Leal López, de Pozoblanco; Antonio Castillo Gon- zález, de Pozoblanco. De Llerena.—Ángel Ruiz Blasco, de Ca- dalso (Madrid); corneta Modesto Lozano Va- jante, de Almodóvar del Pinar; Felipe Blasco Reina, de Escarabajosa (Ávila). Del Conca.—Marino José Rodríguez Fernández, de Santa Cruz de Tenerife. De cazadores de Madrid.—Antonio Alva- rez López, de Madrid. De Wad-Ras.—Eloy Marín Córdoba, de Valdepeñas; Benjamín Rubio Expósito, de Badajoz; Bautista Martínez, de Cuenca. De Chiclana.—Juan Armario, de Ronda; José Zaragoza Ruiz, de Torremolinos (Má- laga); José Salas Monsota, de Ronda; Fran- cisco Rodríguez Jaramillo, de Olvera (Cá- diz); Juan Benítez Tenorio, de El Bosque (Cádiz); Tomás Infantes Flores, de Estepona (Málaga).

EL "ASUNTO FERRER,"

La manifestación de París y otras noticias

Desfile de los manifestantes.

PARIS 17. La manifestación ha desfila- do rodeada de numerosas fuerzas de Policía y de la Guardia Republicana. En algunas calles y bulevares los manifes- tantes marchaban encajonados entre largos cordones de agentes de Seguridad. Seguirán a los grupos secciones de guar- dias a caballo. A la cabeza de la manifestación iba, ade- más de las personas ya enumeradas anterior- mente, el alcalde de París. También se destacaba al frente de un grupo compacto el conocido antimilitarista Hervé.

En los alrededores de la Embajada.

Los grupos cruzaron por el bulevar de Ma- lesherbes, intentando penetrar por el de Cour- celles para pasar por delante del palacio de la Embajada española; pero al llegar a la esquina de la citada vía, la muchedumbre halló interceptado el paso por numerosas fuerzas de Policía; los manifestantes preten- dieron arrollar a los agentes, pero fueron rechazados por las fuerzas de la Guardia Re- publicana, que simulaban una carga y obli- garon a los primeros grupos a replegarse y seguir el itinerario que tenían fijado.

Actos de hostilidad.

Al pasar los manifestantes por delante de las iglesias de San Agustín y de la Magda- lena prorrumpieron en fuertes silbidos y grito- nes contra el clericalismo, no cometiendo nin- gún otro acto de hostilidad por hallarse los dos templos debidamente protegidos por las tropas.

El número de manifestantes.

Como siempre que se trata de multitudes que se manifiestan colectivamente se extre- man y exageran los cálculos numéricos según el interés que despierta el acto. Los más recalcitrantes elevan la cifra a cien mil; los adversarios no les conceden más de veinte mil; un cálculo prudencial puede aproximar el número a cincuenta mil manifi- stantes.

Final de la jornada.

A las cinco de la tarde el grueso de la ma- nifestación se ha disuelto pacíficamente en la plaza de la Concordia. Desde una de las ventanas de la Embajada ha presenciado el desfile de los manifestantes la señora marquesa del Muni.

Tiros y sablazos

PARIS, 17. Como ya hemos dicho, la ma- nifestación se disolvió en la plaza de la Con- cordia. Del grueso de la manifestación se destaca- ron varios grupos, que emprendieron distintas direcciones. Uno de dichos grupos, como de doscientas personas, cruzó por el Jardín de las Tullerías. Al entrar en él, los manifestantes se encon- traron con un sacerdote, al que rodearon dan- do gritos de ¡abajo los católicos! ¡Muera la Iglesia! El sacerdote no se movió del sitio que ocu- paba, comprendiendo que era inútil todo in- tento de defensa. Varios agentes trataron de proteger al sacerdote y los manifestantes los insultaron. Entonces los policías desenvainaron los sa- bles iniciando una carga. Sonó un tiro de revólver, que produjo gran alarma, y se estableció una lucha cuerpo a cuerpo, rodando por el suelo policías y alborotado- res. Acudió un destacamento de Caballería, y cargó con furia, dispersando a los manifi- stantes, que huyeron, dando gritos de ¡abajo la autoridad! ¡viva la anarquía! El agente Coupé, que tenía la misión de vigilar a los anarquistas, persiguió a dos jó- venes, que le derribaron. Fueron detenidos, con otros seis sujetos, a los que se les han ocupado armas. Uno de los detenidos ha sido condenado va- rias veces por hurto. El agente Coupé sufre una leve herida. El sacerdote resultó con algunas contusio- nes.

En otras naciones

Actos de protesta.

PARIS, 17. Despachos Chambery, Limoges, Tours, Burdeos, Nimes, Vesoul, Bastia, Túnez, Berlín, Sofía, Bruselas y Lieja, y otras capitales y ciudades de Francia y extranje- ras, comunican que se han celebrado hoy mil- ites y manifestaciones de protesta contra la ejecución de Ferrer.

Manifestación en Londres.

LONDRES. Al salir del mitin celebrado en Trafalgar-Square, para protestar contra la ejecución de Ferrer, los concurrentes or- ganizaron una manifestación que se encaminó hacia la Embajada de España. Acudieron fuerzas de Policía para cortarle el paso, dando varias cargas, y se originó una colisión, durante la que uno de los agen- tes arrebató una de las banderas que tremo- laban los manifestantes. La manifestación, dando rodeos, consiguió llegar a la referida Embajada sin que nadie contenera la Policía que custodiaba el edi- ficio. En los alrededores y calles adyacentes se promovieron nuevos tumultos y colisiones, quedando en poder de la Policía nuevas ban- deras que destruyó en el acto. Después de grandes esfuerzos lograron los agentes dispersar la manifestación, sin em- bargo, numerosos grupos consiguieron llegar hasta el jardín del Parlamento.

EN PROVINCIAS

Socialistas y anarquistas.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el teatro Romea, y organizado por los socialistas y anarquistas, celebróse un mitin de protesta contra el Gobierno. Los oradores se desahogaron dirigiendo ru- dos ataques al Gobierno. Los socialistas se ofrecieron a los republica- nos para formar en las primeras filas. En las conclusiones aprobadas se acordó declarar ver con disgusto la aventura de Mar- rucos; y protestar contra los fusilamientos de Montjuich y desear la caída de Maura.

Suspensión de veladas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En los Centros de Unión republicana se han suspen- dido las veladas familiares y otras reuniones recreativas, en señal de duelo por los fusila- mientos de Barcelona.

El mitin socialista.

La Prensa de la mañana protesta contra la tolerancia de los representantes de la au- toridad en el mitin que los socialistas cele- braron en el teatro Romea, pues parece que algunos de los oradores se permitieron decir conceptos y frases que son imposibles de transmitir.

EL MITIN DE CORUÑA

Protestas contra el Gobierno.

CORUÑA. (Domingo, noche.) El mitin obrero que anunció se ha celebrado en el teatro Pardo Bazán. Tenía por objeto, según se dijo previamente en la convocatoria, solicitar el restablecien- to de las garantías constitucionales en las pro- vincias de Barcelona y Gerona. El teatro, a la hora de comenzar el mitin, estaba completamente lleno. Tanto el gobernador civil, como el capitán general, habían adoptado las precauciones na- turales en casos como este. Un escuadrón de Caballería estaba prepara- do para intervenir si se suscitaba algún des- orden en la vía pública. Otro tanto puede decirse de la Guardia Ci- vil y de la Policía. Es justo afirmar que si las precauciones han sido muchas, no se ha notado ostentación de ellas, lo que significa que las autoridades han procedido con sumo tacto. Han concurrido al mitin, además de los obreros de esta capital, delegados de Socie- dad

des domiciliadas en Vigo, Ferrol, Santiago y algunas otras poblaciones.

Al comenzar el acto se ha procedido a la lec- tura de adhesiones, enviadas unas por correo, otras por telegrama.

Se ha notado la ausencia de los elementos republicanos, los cuales, como ya anticipé, se han limitado a enviar su adhesión únicamente al punto de pedir que las provincias de Barce- lona y Gerona vuelvan a la normalidad consti- tucional.

Los oradores que se han producido con ma- yor fogosidad han sido los ferrolanos.

En conjunto, los discursos pronunciados han tenido por objeto elevar la enseñanza raciona- lista, ensalzar la obra de Ferrer, condenar su fusilamiento y fustigar con toda acritud al Gobierno.

Como alguno de los oradores se extralimita- ra, así en las palabras como en los concep- tos, el delegado de la autoridad se ha visto en la precisión de llamarle al orden.

Otro aludido a la ausencia de los republica- nos.

La alusión ha determinado por breves mo- mentos un alboroto.

Han logrado imponerse los temperamentos de prudencia y el orden ha quedado restable- cido enseguida.

Varios oradores han aludido a la protesta europea por acontecimientos desarrollados en nuestra nación.

La han calificado de bochornosa, y al mismo tiempo han dado a entender que la creen su- ficientemente justificada por la conducta del Gobierno.

Cerró los discursos D. Constancio Romea, profesor de una escuela laica que fundió en Coruña y fué clausurada recientemente.

Ha lamentado las persecuciones de que ca- tán siendo objeto en España los maestros laicos.

Luego ha enaltecido su método de ense- ñanza.

Ha condenado, aunque parcamente, la re- presión que el Gobierno mantiene en Cata- luña.

Y ha terminado con un elogio de la obra realizada por Ferrer.

Acabados los discursos, han sido leídas y aprobadas por aclamación las conclusiones del mitin.

Son las siguientes:

Primera.—Los delegados de colectividades obreras que han concurrido a este acto lleva- rán, al volver a los puntos de su procedencia, la misión de organizar otros mitins de la mis- ma significación en sus pueblos respectivos.

Segunda.—Pedir al Gobierno que, sin dilación, proceda a restablecer las garantías cons- titucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

Tercera.—Suplicar a las minorías parlamen- tarias que arriegen en su campaña de oposi- ción, hasta derrocar al actual Gobierno.

Y cuarta.—Hacer diligencias para que las demás poblaciones de España secunden el movimiento, del cual ha sido hoy consecuencia el mitin aquí celebrado.

En éste, la nota energética la han dado los oradores forasteros.

Los de la Coruña han estado prudentes, y tampoco han sido muchos los que han usado de la palabra.

Cuando comenzó el desfile habla ya anoche- cido.

Se ha realizado ordenadamente. La capital está tranquila. No obstante el mitin, ni los cafés ni los tea- tros han perdido animación.

BARREIRO.

AVISOS ÚTILES.

ECONOMICAS

á la par que artísticas alhajas, sólo las vende la JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.

Alfombras y tapices

El más completo surtido y más barato. Jacometrezo, 24, y Carbon, 1.

Pérez Molina Pulseras de pedida y botonera ras de brillantes. CARRERA DE SAN JERONIMO, 28.—Precios como nadie.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

LOS GRANDES PERIÓDICOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

No cabe duda de que a todo pueblo le conviene el que sus periódicos diarios sean de gran tamaño. La razón de esta conveniencia es fácil de comprender. Los periódicos son en la vida moderna los formadores de la conciencia pública, de la conciencia colectiva. Si los periódicos son pequeños, pequeña es la conciencia pública; si los periódicos son grandes, la conciencia pública acaba por ser grande.

La prueba de este aserto es sencilla. Un periódico de pequeño tamaño necesita concentrar su atención sobre unos cuantos temas: la política y el suceso emocional, y aun la vida política no puede ser tratada en ellos en su amplia base donde se identifica con la vida nacional, sino sólo en sus cimas, es decir, en los dichos y hechos de las personalidades salientes. Y por esta causa un periódico pequeño tiene que ser un órgano de crímenes, de guerras, de catástrofes y de personalidades, con lo cual la conciencia pública acaba por no tener más contenido que el de crímenes, guerras, catástrofes y personalidades, al menos si no se crea otros instrumentos de formación, como el mitin, la universidad, etcétera, etc.

Pero los periódicos grandes no pueden conformarse con los asuntos que llenan los pequeños. Un diario de Buenos Aires, de Nueva York ó de Londres, necesita dedicar a la vida económica, intelectual, social y artística la misma atención sostenida que a la política y al suceso. El resultado es que la conciencia colectiva del país se agranda en el conocimiento de su mentalidad y de su economía.

En cambio, los periódicos grandes necesitan dedicar muchas columnas a los hechos importantes, aunque no den materia para llenarlas. De ahí las vaguedades y amputaciones de su prosa.

Hoy, por ejemplo, no hay periódico de Londres que no dedique tres ó cuatro columnas a las entrevistas del Rey Eduardo con Mr. Asquith, Mr. Balfour y lord Lansdowne. El suceso es importante; de ello no cabe duda, pero nadie sabe lo que se habla entre dichos personajes, y, como no se sabe, dicho queda que el asunto no da materia sino para unas cuantas líneas.

Pero un diario de doce, diez y seis ó veinte grandes páginas se creería deshonrado si confesara que no tiene materia para llenar arriba de seis líneas sobre asunto tan importante.

Todo lo que puede decirse, en tanto no se llegue a un acuerdo, es que la Prensa conservadora dice que Mr. Asquith ha acudido al Rey Eduardo para que le saive del conflicto, con los lores, mientras la Prensa liberal asegura que el Monarca ha intervenido espontáneamente para evitar que el conflicto entre el Gobierno y la Cámara de los lores provoque una lucha constitucional.

Lo que se discute es, en efecto, muy importante. Pero ya queda dicho todo lo que se sabe y todo lo que se dice. La lectura de diez volúmenes no añadiría el menor detalle a lo dicho en diez líneas. Y, sin embargo, hoy se publicarán en Londres más de cien columnas de prosa periodística para decir eso.

RAMIRO DE MAEZTU.

CONCIERTO INFERNAL

Los «chauffeurs» de París vuelven sordo a un magistrado

La policía interviene.

PARIS. Hace algunos días, M. Barthou, ministro de Gracia y Justicia, envió una circular a todos los jueces de Francia, en que les recomendaba la mayor severidad con los «chauffeurs», cuyas imprudencias causan víctimas continuamente.

En ella se les decía que distinguieran, cuando fuera razón, el propietario del «chauffeur», porque muchas veces, éste, a espaldas del dueño del vehículo, pasea con sus amigos por las calles y alrededores de las poblaciones, y muchas veces se embriaga y emprende locas carreras, concluidas casi siempre de un modo desastroso.

El juez del Tribunal de policía, M. Hamelin, cumplió, desde el primer momento, rigurosamente la circular, y condenó a varios «chauffeurs» que, sin permiso de sus amos, habían recorrido París en automóvil, atropellando a los transeúntes y sembrando el pánico.

Además, multó a varios conductores de taxímetros, por ir más deprisa que los reglamentos prescriben.

Estas condenas indignaron profundamente a los «chauffeurs» parisienses, que decidieron vengarse de los rigores de M. Hamelin.

Anoche, el pacífico y burgués barrio de Passy, donde M. Hamelin vive, fué invadido por una columna de 2.000 automóviles.

Cada vehículo iba conducido por un «chauffeur», que gritaba furioso, y el rodar de los 2.000 automóviles y las vociferaciones de los

2.000 «chauffeurs», producían una algarabía infernal, que asustó profundamente a los vecinos, los cuales se asomaron a los balcones, en paños menores muchos de ellos.

La extraña manifestación estacionóse en la calle donde vive M. Hamelin, y en las vías adyacentes. Y una vez hubo tomado posiciones, los «chauffeurs» empezaron a tocar las dos mil bocinas de sus vehículos.

Los vecinos se tapaban los oídos para no quedarse sordos; pero el estrépito era tan enorme, que hacía imposibles sus esfuerzos. El ruido despertó a todos los que dormían tranquilos en un radio de tres kilómetros, y produjo espantosa alarma.

El desventurado M. Hamelin, que se estaba acostando, salió precipitadamente a la ventana. Sus protestas fueron apagadas por el extraordinario concierto de bocinas con que le obsequiaban los irritados «chauffeurs». Y ronco de gritar, metióse dentro, cerró herméticamente y escondió la cabeza bajo un colchón, para no volverse loco.

Los «chauffeurs» quisieron asaltar su casa y arrastrarle por las calles. Ya golpeaban la puerta con sendos martillazos, cuando sobrevinieron muchos policías, sable en mano.

Hubo colisiones, heridos, presos. Todos los «chauffeurs» siguieron a los agentes, que se llevaban a la Comisaría a estos últimos, y luego consiguieron libertarlos.

El motín duró casi hasta el amanecer. Los «chauffeurs» dicen que están dispuestos a repetirlo; pero la opinión general, que está cansada de sus atropellos, les es hostil y aplaude a los jueces severos.

VIDA SPORTIVA

Vuelo accidentado.

LISBOA. El aviador francés Zipfeld (de Lyon) ha intentado realizar vuelos esta tarde en el Hipódromo, ante numeroso público. Después de hacer una salida excelente y de volar durante unos dos minutos, fué cogido por un golpe de viento, en el preciso momento en que quería dar la vuelta.

Paró el motor inmediatamente, y emprendió el descenso desde una altura de 12 metros. Al tomar tierra, lo hizo con tanta fuerza, que las ruedas delanteras quedaron hechas añicos.

A pesar de la violencia del choque, Zipfeld resultó ileso.

CONSECUENCIAS DE DOS ATENTADOS

Una acusación injusta enloquece a un sabio

Se le encierra en un manicomio.

STOCKOLMO. Los últimos atentados cometidos por orden de un Comité secreto revolucionario, y de que han sido víctimas los ricos industriales principales autores del «lock-out» que lanzó a la huelga general a todo el proletariado sueco, han causado la locura de un sabio eminente.

Dicho sabio es el doctor Martin Ekenberg. Geza de gran fama como químico y como inventor, y es miembro de varias Academias científicas suecas y extranjeras.

Aunque apartado de la política, Ekenberg ha demostrado siempre sus simpatías por el socialismo.

Los elementos de este partido, tan poderoso en Suecia, le consideraban como un correligionario pasivo, pero cuya personalidad ilustre daba prestigio a sus ideas.

Cuando individuos desconocidos lanzaron bombas contra los mencionados industriales, la policía sueca dijo que los infernales aparatos habían sido contruidos por un químico eminente.

Poco después, un diario clerical publicó un artículo apuntando la sospecha de que tal vez el químico en cuestión sería el doctor Ekenberg.

La especie hizo camino, y en los círculos patronales llegó a ser tomada como artículo de fe.

Las autoridades, sin embargo, no se atrevieron a proceder contra el sabio y toda la Prensa liberal salió a la defensa de éste y calificó de absurda y miserable la acusación contra él lanzada.

Pero Ekenberg se manifestaba muy preocupado. Hizo publicar una carta rechazando energicamente cuanto de él se decía, y dijo a sus amigos que si seguían ocupándose de su persona abandonarían Suecia.

En la carta que hizo publicar decía que, aunque socialista internacional, jamás se había ocupado de política y que reprochaba con toda su alma los atentados cometidos.

Después de la publicación del citado documento, creyó que le dejarían tranquilo; pero los periódicos clericales y conservadores siguieron aludiéndole veladamente.

No citaban su nombre, pero siempre que se ocupaban de los atentados, decían: «Esas bombas, que sin duda preparó el químico socialista...»

Anteayer, Ekenberg, cansado de tan pífidas alusiones, decidió presentar una querrela contra los periódicos que las hacían.

Cuando se dirigía a la casa de su abogado, y en plena calle, fué acometido de un rapto de locura.

Y se puso a gritar en medio de la calle: «¡Los que me calumnian son unos miserables!»

Fué preciso atarle, porque quería romperse la cabeza contra una esquina.

Ayer ha sido conducido a un manicomio. Los periódicos liberales acusan a los conservadores de haber enloquecido con sus calumnias a tan eminente hombre de ciencia.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

ITALIA.—El reino de Italia ha sido últimamente dividido en seis grandes departamentos militares, cuyas capitales han sido establecidas en Milán, Brescia, Mantua, Bolonia, Ancona y Venecia.

FRANCIA.—El ministro de la Guerra en París, general Clarke, conde de Hunebourg, ha recibido una carta del Emperador Napoleón que dice así:

«Desco que escribas al Rey de España, haciéndole saber que nada es más contrario a las leyes militares, que dar a conocer las fuerzas de su ejército, sea en las órdenes del día y en las proclamas, sea en las Gacetas. Que cuando hay necesidad de hablar de las fuerzas con que se cuenta, es preciso exagerar y presentarlas como temibles, duplicando ó triplicando su número, y que cuando se habla del enemigo, se debe disminuir en fuerza en una mitad ó en una tercera parte; que en la guerra todo es moral; que es acordar las tropas francesas, presentar como inmenso el número de los enemigos, y dar al adversario una pobre opinión de los franceses, presentándolos como poco numerosos; en una palabra, dar la fuerza moral a los enemigos, quitándosela a los suyos, porque es natural creer que a la larga los menos serán baidos por los más. Los militares de más práctica no pueden un día de batalla, calcular el número de hombres de que se compone el ejército enemigo, y en general, el instinto lleva a creer que el enemigo es más numeroso que lo es en realidad. Pero cuando se tiene la imprudencia de dejar circular ideas autorizadas como exageradas acerca de la fuerza del enemigo, se tropieza con la desventaja de que cada coronel de Caballería, en reconocimiento, ve un ejército, y cada capitán, batallones.»

LOS SUCESOS DE GRECIA

El Rey Jorge, preocupado

La situación política.

LONDRES. The Times publica una carta de su corresponsal en Atenas.

Ha causado gran sensación en los Círculos políticos.

A ella pertenecen los siguientes párrafos: «El Rey Jorge de Grecia atraviesa una larga crisis de paciencia y dignidad.

El golpe de Estado del 28 de agosto, el bofetón moral dado por la Cámara a sus hijos, la indiferencia y la ingratitude de algunos de sus súbditos, la actitud indisciplinada del ejército no han cambiado su manera de proceder ni empañado su ideal de gobierno. El Rey no ignora las verdaderas causas del presente movimiento. El año último, después de la anexión por Austria de la Bosnia-Herzegovina, el Gobierno de una de las cuatro Potencias protectoras de Creta dióle la firme seguridad de que la anexión de la isla, la única que importa a los griegos, sería arreglada a satisfacción de él y de sus súbditos.

Grecia, cuando los últimos cambios territoriales de los Balcanes, no recibió compensación alguna.

Era, por tanto, equitativo que le fuese concedida una indemnización, y no sólo el primer ministro de la Potencia a que me refiero prometió que en breve sería anexionada Creta a Grecia, sino que garantizaría la conformidad de las otras tres Naciones y autorizó al Rey, cuyo papel diplomático es bien conocido de todos, a repetir sus seguridades a sus ministros.

Desdichadamente, estas magníficas promesas, como muchas otras ya hechas al Rey desde su advenimiento al Trono, no fueron mantenidas, y por eso el Rey Jorge se vió expuesto al choque del nacionalismo griego desilusionado.

Si el Rey pudiera hablar, sus conversaciones con los principales Gabinetes de Europa conducirían a extrañas revelaciones. Sufrir tantas más amarguras, cuanto que le parece haber sido el emisario de las Potencias.

El Rey ha sido dolorosamente sorprendido por las escasas simpatías que le testimonia el Gobierno inglés, que consideró siempre uno de sus mejores amigos.

No olvida que fueron los ministros de Su Majestad Británica los que hace cuarenta y seis años elevaron al Trono a un adolescente de diez y siete años.

¿Dónde están hoy las garantías de entonces? Sin duda, en los archivos del Foreign Office. Prácticamente, no han sido de la menor utilidad.

La indiferencia de la Gran Bretaña ha sido tan cruel para el Rey Jorge como la de sus propios súbditos. El Rey no tiene ya fe en las Potencias, y está muy cerca de creer que los Gobiernos cometen actos que los particulares no se atreverían a perpetrar.

En cuanto a abdicar, el Rey ha pensado ya en ello seriamente. Pero si no se ha resuelto a tan supremo gesto, es porque tiene más en cuenta los intereses nacionales que su tranquilidad personal.

Sabe bien que cuando se vaya, Grecia perderá hasta su existencia de pueblo libre.»

LA DINAMITA EN CRACOVIA

Bomba lanzada contra un tranvía

Tres heridos.

CRACOVIA. En la calle de los Cordones, de esta capital, ha ocurrido un extraño y sangriento suceso.

Hace algún tiempo, un desconocido alquiló un piso en una casa de dicha calle.

El sujeto en cuestión hacía una vida muy retirada.

Se recogía muy temprano y salía de su cuarto muy tarde.

De vez en cuando recibía visita de hombres y mujeres bien vestidos, que tenían con él largas conversaciones.

La policía varias veces pidió informes al portero de la casa. Este dijo que el vecino en cuestión era un rentista modesto.

Ayer, éste, en vez de salir, quedóse en su casa y asomóse a un balcón.

Con aire al parecer indiferente, parecía examinar a todo el que pasaba por la calle.

En la acera de enfrente de su casa, otro sujeto le hacía señas.

De pronto, éste indicó algo que avanzaba por un extremo de la calle y desapareció corriendo.

Lo que avanzaba era un tranvía.

Dicho tranvía detúvose para que se apeara de él un aristócrata, que contra su costumbre, no había salido en coche.

Luego prosiguió su marcha.

El individuo de la ventana, al ver que se acercaba el tranvía, entróse dentro precipitadamente.

Una mujer, que estaba asomada a un balcón, en una casa de la acera de enfrente, vio aparecer de nuevo en su ventana, con un objeto en la mano.

Dicho objeto era una bomba, que arrojó contra el tranvía.

Oyóse una explosión formidable.

El tranvía quedó completamente destruido. El conductor y el cobrador fueron proyectados contra la pared de enfrente.

Acudieron algunos transeúntes y auxiliaron a los viajeros que iban en el vehículo. Estos eran tres solamente.

Por una verdadera casualidad, sólo sufrieron heridas leves.

Cuando se les informó de que habían lanzado contra ellos una bomba, quedáronse atónitos.

La policía entró en la casa, desde la cual fué arrojado el explosivo, pero no encontró al dinamitero.

Y lo curioso es que nadie ha visto salir a éste.

Créese que saltó a un tejado, ganó la escalera de una casa inmediata y salió por ella a otra calle.

DIARIO DE PARIS

LA TREGUA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Será seguro que la voz con que en Perigueux ha invitado Briand, el jefe del Gobierno, a una paz a todos los franceses después de tantos años de lucha, será una voz perdida en el desierto. Por lo pronto, no la han recogido y comentado favorablemente más que los elementos conservadores, del nacionalismo y del imperialismo agonizantes, y aun de los monárquicos-católicos en derrota y en desgracia. Y el gesto de apresurada benevolencia con que desde el primer momento respondieron, por medio de sus periódicos, al llamamiento de Briand, ha revelado algo así como la impotente tristeza de declararse vencidos.

Cierto que se ha luchado mucho. Han sido más de treinta años de lucha ardiente y a la desesperada para consolidar una República que había nacido sobre los escombros del imperio derrotado sobre los campos de Sedán y arrojado en medio de la mayor ignominia de las Tullerías, y que vió en sus albores la tragedia sangrienta de los días de la Commune. Si el nacimiento de esta tercera República fué tan agitado; qué jornadas tremendas, turbulentas, de lucha cuerpo a cuerpo, las que siguieron después! La cuestión de Panamá, el asunto de la venta de las condonaciones por Wilson, los horrores del Tonkin, el «affaire» Dreyfus, ¡qué períodos de honda, de extraordinaria agitación en el seno de este pueblo, siempre agitado y violentamente conmovido!

En los primeros años, ni aun en aquellos momentos en que la República bajo Thiers, que ordenara a Gallifet las ejecuciones de los insurreccionados ante el Muro de los Federales, presentaba un tinte marcadamente conservador, los elementos llamados de orden quisieron aceptarla, y mucho menos acatarla y ayudarla. Hasta entonces esos elementos contaban con un poco de fuerza en el país, y soñaron con que un movimiento de reacción enorme barrería, como en otras ocasiones, el régimen republicano. Su última esperanza la pusieron en el general Boulanger, esperando una dictadura energética, la improvisación del «maître», de un cónsul como en los tiempos del primer Napoleón. Cayó fallida esa esperanza por la resistencia de la opinión y la corrupción del oro, y el pobre general, escarnecido y olvidado, se disparaba un tiro sobre la tumba de su querida en el cementerio de Ixelles. Y bajando en graduación, confiaron a la desesperada en el coronel Marchand. Nada. Todo se vino por tierra.

La República, luchando, se ha consolidado. El partido adversario, los del movimiento de reacción, se vió que era impotente para imponer al país los fallos de los Consejos de guerra de Rennes, y Dreyfus, sacado del presidio, rehabilitado y ascendido, fué la muerte definitiva de toda esperanza. Y el Gobierno pudo ir a la creación de las Bolsas del Trabajo, reconociendo y apoyando indirectamente la legalidad de las organizaciones obreras, sindicalistas y revolucionarias, y pudo llegar a la desamortización de los bienes eclesiásticos, sin que las amenazas de graves conflictos, y acaso de una guerra civil, se cumplieran.

Y ahora, cuando Briand pronuncia las palabras tregua y paz, son ellos los primeros que se adelantan a recogerlas. ¿Se declaran definitivamente vencidos? ¿Desertan su antigua táctica de no reconciliarse jamás, por ser incompatibles, con el régimen republicano? Por el contrario, ¿será una maniobra as-

tuta, en falso, para captar la República en sus hombres directores, para hacerlos que den vapor a contramarcha? Es muy posible.

Nebuloso ha sido el discurso de Briand en Perigueux, como de un talento hábil que necesita gobernar con los menores riesgos. Volviéndose a todos lados, de cara a todos los partidos más contradictorios, para cada uno tiene una promesa. No más persecuciones, ha dicho a los unos, los caídos; se harán las reformas que demandáis, ha indicado a los otros, los más exaltados.

«Nous voyons—ha dicho—tendre la République si agréable à habiter, que ce soit la France entiere qui rayonne en elle.»

No obstante, Briand que habló al presentarse como jefe del Gobierno, de una política de hechos, de realidades, ha convocado todas las fuerzas del país a un armisticio irrealizable. ¿Quiénes van a cesar en las hostilidades? ¿Quiénes son los vencedores y quiénes los vencidos?

¿Cuál es esa figura de gran autoridad para imponer la paz a todos? Este papel de árbitro supremo no está, seguramente, vinculado en Briand, sospechado de los conservadores por su antiguo revolucionarismo, recelado y combatido por los partidos avanzados por su reciente resellamiento.

Además, el pueblo francés está convencido de la necesidad de combatir siempre y acaso por temperamento sienta la imperiosa pasión de la lucha permanente y a ultranza. Pensará que un cuerpo sin movimiento, sin agitación, es cosa muerta. Un órgano que no funciona de continuo, se atrofia. Así la paz en muchas naciones es su ruina porque degeneran en el ocio y van de tumbó en tumbó a una irremediable decadencia.

Si la República se ha salvado por la lucha, es cosa probada entonces que necesita luchar para vivir.

ANGEL GUERRA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las ahajas de la JOYERIA DE MODA.—CARRETAS, 3

MISCELLANEA

Una inauguración.

BEJAR. (Domingo, tar.) Se ha verificado en Miranda del Castañar la inauguración del Vivero provincial de ideas americanas, para repoblar los viñedos de la tierra de Francia, destruidos por la filoxera.

Presidió el acto, que fué solemnisimo, el gobernador de Salamanca asistiendo el diputado del distrito, D. Eby Bullón, los diputados provinciales, los alcaldes de los pueblos comarcanos y numeroso público.

La salud en Casablanca.

PARIS, 17. Comunicar de Casablanca que desde el día 4 de los corrientes no se ha registrado en aquella plaza ningún caso de peste.

El Consejo de higiene de Tánger ha dispuesto no se sometan ya a inspección sanitaria ni desinfección los equipajes procedentes de Casablanca.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	3,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos num. 105.

Avisos útiles

LA JOYITA Cadenas oro de ley al peso. Príncipe, 4.

GRIPPE
Y DEMAS ENFRIAMIENTOS
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Pídase en todas las farmacias de España.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR UNA MOJIGANGA

UN MOTIN EN BILBAO

Cómo empezó el jaleo.

BILBAO. (Domingo, noche.) Celebrábase esta tarde en la plaza de toros de Vista Alegre una fiesta taurina del género barato.

La mojiganga, por la baratura de los precios, ha atraído enorme cantidad de público; tanto, que después de llenarse la plaza de bote en bote, ha quedado mucha gente sin satisfacer el deseo de presenciar el espectáculo por estar completamente agotadas las localidades.

Salió el primer novillo, y a las primeras de cambio hubo de declararse buey de solemnidad.

El público ha tenido á bien protestar ruidosamente.

Ha sido el escándalo más que regular. Y la presidencia ha creído que todo se arreglaba con que salieran los mansos para llevarse á su muy digno compañero.

«Nutria», pundonoroso.

Han hecho, efectivamente, su aparición los cabestros.

El matador de novillos apodado «Nutria», que había de entenderse con el bicho retirado, se ha sentido repentinamente herido en lo más profundo de su amor propio.

Y se ha cuidado de poner en práctica todos los medios imaginables para impedir que los papeles públicos contaran luego que le habían echado un toro al corral.

Seguía mientras tanto el jaleo, sin que faltaran entre los espectadores quienes aplaudiesen á rabiar el pundonoroso proceder del novillero.

El bicho retirado caminaba ya detrás de los cabestros, y á punto estaba de repasar el portón.

«Nutria», viendo su pleito perdido, ha intentado un último esfuerzo.

Se ha arrojado sobre el novillo, abrazándose á los cuernos.

Así han entrado en el corral el toro y el torero.

Un grito de horror han lanzado los espectadores creyendo en peligro la vida del matador.

Afortunadamente, «Nutria» se ha salvado de un percance serio. La Providencia le ha hecho un quite que no habrían podido realizar los restantes toreros que en Vista Alegre actuaban.

Y á todo esto el escándalo crecía.

Segundo acto de la misma.

Abierta nuevamente la puerta del chiquero, se ha presentado en escena un bichejo que más tenía de choto que de novillo.

La protesta sube de punto.

El público pide á voz en grito, desafortunadamente, que se proceda á la devolución del importe de los billetes.

Menudean, con tal motivo, las exclamaciones molestas para el empresario y para el presidente.

Pasa el tiempo sin que se adopte una resolución.

Los más impacientes se lanzan al ruedo y comienzan á torrear al novillo.

Se lanza también á la arena la Policía y comienza contra los protestantes una serie de cargas, con abundantísimos sablazos.

En este punto, el conflicto alcanza caracteres agudos, de verdadera gravedad.

¡A quemar la plaza!

Muchas voces, ya roncadas, comienzan entonces á dar avisos como estos:

—¡Hay que destruir la plaza! ¡Hay que quemarla!

Como un solo hombre responden á un tiempo á la excitación muchos espectadores.

La obra destructora comienza simultáneamente en localidades distintas.

Unos rompen las barreras y arrojan las astillas al centro de la plaza; otros hacen lo mismo con los asientos que son susceptibles de fácil destrucción.

Finalmente, no pocos, comienzan á amontonar papeles y objetos de rápida combustión y á prenderles fuego.

El aspecto que ofrece la plaza no puede ser más imponente.

Al presidente no le atiende nadie, aunque no deja de dar órdenes, como no sea la Policía; pero ésta resulta impotente para reprimir tan grave desorden.

En vista de esto y de que los protestantes, siguiendo su obra destructora, amenazan con no dejar en el circo piedra sobre piedra, se dispone la intervención inmediata de una nutrida sección de fuerzas.

Tres heridos.

En la parte de escándalo correspondiente á la lidia del segundo toro—lidia que no ha terminado—ha habido que lamentar algunas desgracias.

Dos espectadores, de los que se lanzaron al ruedo, han resultado heridos.

Los dos tienen las heridas en los brazos y han sido causadas con arma cortante.

Prueba esto que les han sido producidas por los guardias que á sablazos trataron de disolver á los que invadían el ruedo.

Contra uno de los agentes de Policía ocupados en las cargas ha lanzado desde el tendido un espectador una botella, con tal puntería, que el guardia ha resultado herido.

Este y los dos paisanos referidos han sido curados de primera intención en la enfermería de la plaza.

¡A la calle!—En manifestación.

La presencia de los forales ha producido el efecto inmediato de desbaratar los planes de los que seguían arrancando barreras y rompiendo asientos.

El temor á determinaciones energicas ha

hecho exclamar á muchos de los que protestaban:

—¡A la calle, á la calle todo el mundo! ¡Vayamos en manifestación al Gobierno Civil! ¡Abajo la Empresa!

En seguida se ha hecho así. Ha comenzado á desalojarse la Plaza y en los alrededores de ésta se ha formado, en pocos instantes, una manifestación imponente.

Funcionaban en tanto los teléfonos. Las autoridades adoptaban con toda urgencia medidas para impedir que aquella enorme masa, desbordándose, diera origen en la vía pública á escenas desagradables.

Cargas y carreras.

Se han puesto los manifestantes en marcha hacia el Gobierno Civil con ánimos de exteriorizar su protesta ante la primera autoridad de la provincia.

La Policía ha salido al encuentro de los manifestantes.

Ha habido abundantes cargas.

Y la manifestación ha quedado disuelta frente al palacio de la Diputación provincial.

En aquel momento era numerosísimo el público que se encontraba de paseo en la Gran Vía.

Como las carreras de los manifestantes han repercutido allí bien pronto, la alarma se ha generalizado y han sido abundantes en la Gran Vía los sustos y los atropellos.

Al disolverse la manifestación en la forma ya dicha, pequeños grupos de manifestantes han recorrido diversas calles para congregarse poco después en la de Arbolancha.

Y á los pocos minutos de haber logrado la manifestación rehacerse allí, ha vuelto la Policía á disolverla.

Cuando los grupos de manifestantes, nuevamente desgregados, bajaban por el Arsenal, las muchas personas que allí estaban con toda tranquilidad paseando han experimentado gran alarma, por lo que las carreras se han reproducido.

El empresario y el presidente.

El empresario ha sido detenido, tal vez, más que por otra razón, á fin de librarle de las iras de la indignada muchedumbre.

La opinión estima que una buena parte de culpa corresponde al presidente, por la ineptitud de que ha dado pruebas sobradas.

Solución del conflicto.

El grave conflicto á que la mojiganga de hoy ha dado origen está ya resuelto, merced á las medidas adoptadas á última hora por las autoridades.

Han ofrecido éstas que la recaudación obtenida hoy en las taquillas de la Plaza de Vista Alegre será destinada á los asilos benéficos.

Esta decisión ha aplacado los ánimos de los protestantes.

Puedo asegurar que pocas veces se ha dado en Bilbao, con ocasión de una fiesta taurina, tarde tan agitada como la de hoy.

TERAN

TOROS EN PROVINCIAS

En Avila.

AVILA. (Domingo, noche.) El ganado de Flores ha resultado bueno, matando nueve caballos.

Salier quedó muy bien matando y superiormente torreado y banderillando.

El Chico de Lavapies mató el último toro de buena manera.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se hace el paseo, aplaudiéndose á Machaco, que da la vuelta al ruedo.

Primero.—Bien puesto. Toma cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

En los quites son aplaudidos los maestros, especialmente Machaco y Regaterín.

En banderillas, colocan tres pares buenos. Machaco hace una faena emocionante, entregándose.

Agarra una estocada superior y descabella á la primera. Ovación y oreja.

Segundo.—Negro, bragao, voluntario y con poder. Toma cinco varas y mata un caballo. Regaterín se luce con la capa y es ovacionado.

En palos se lucen Mejía y Regaterín Chico. Regaterín, valiente, se cuela en el toro y atiza un pinchazo bueno.

Repite con otro igual y acaba con una estocada superior. Aplausos.

Tercero.—«Medianito»; negro, bien puesto. Ceniza, Gordo y Civil, le pinchan seis veces, matando dos caballos.

Recalcao y Cantimplas, le clavan cuatro pares, buenos los del segundo.

Machaquito hace una faena pesada, desde largo y desconfiada, dando nada menos que 32 pases, entra bien, dejando una buena Ovación.

Cuarto.—«Lagartijo»; negro, calcetero. Regaterín le lancea ceñido, luciendo, también, en quites.

Entre Paje, Granado y Carranza, le tienen cuatro veces; el bicho derriba tres y mata un caballo.

El toro resultó de poco poder y poca bravura.

Bonifa y Conejito Chico le clavan tres pares buenos.

Regaterín hace una faena valiente y laboriosa, por la mansedumbre del animal; le toma á paso de banderillas y le larga media bien colocada. Palmas.

Quinto.—«Doradito»; negro, gordo. Toma cuatro puyas, derriba tres veces, y mata un caballo. El toro resulta regular.

Pipa cambia un par superior, Machaco coloca un cuarteando, bueno.

Regaterín clava un par doble al cuarteo. Machaquito torrea de cerca, pero movido; agarra en tablas un pinchazo bueno, media delantera y una tendida.

El sexto resultó flojo. Los matadores y el sobresaliente parearon bien.

Regaterín sufrió tres desarmes al muletear, despatchando al toro de un golletazo. El público salió aburrido de la corrida.

Machaco ha dejado para la Asociación de Caridad 1.500 pesetas y Regaterín 1.000.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la plaza de Indauech se han lidiado toros de Fernández, los cuales han cumplido.

Han debutado Madralejo, que quedó bastante mal en sus toros, y Arruge, pintor de oficio, que despachó un toro bien y el otro mediano; un poco ignorante, pero muy valiente.

Beccerrada en Castellón.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) La beccerrada benéfica ha sido un éxito.

Presidió la señorita América Carrasco, hija del general del mismo apellido, rodeada de las señoritas de Almazora, Burriana, Villareal y otras, pertenecientes á distinguidas familias de la población.

Se lidiaron cuatro becerros de la ganadería de Mirall.

El desfile de las presidentas y su acompañamiento ha resultado muy vistoso.

En el Casino antiguo se celebra ahora una fiesta en honor de las señoritas que han presidido la beccerrada.

Dos «debutos» y una cogida.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros de Felipe Salas, lidiados esta tarde, han resultado muy bravos.

Vázquez II toró al primero con valentía, matándolo de tres pinchazos y una estocada en las agujas, que hizo innecesaria la puntilla.

Al cuarto lo veroniqueó con lucimiento, y, tras una breve faena de muleta y de un pinchazo superior, dió una estocada delantera, de la que el toro dobló.

En sus dos toros fué ovacionado. Matapozuelos, que debutaba hoy, veroniqueó mal al segundo; con la muleta estuvo regular, y dió una estocada contraria, atravesada, un pinchazo y un sablazo contrario.

En el quinto estuvo muy movido y desconfiado, dando siete pinchazos y recibiendo un aviso.

Azerga, que también debutaba hoy, hizo una faena detestable con el tercero, recibiendo tres avisos y saliendo los mansos al ruedo.

El público se guasó del debutante, dándole la gran rechifla, porque la empresa había tirado los carteles diciendo que el debutante era un segundo Espartero.

En el sexto hizo una faena mallísima, saliendo volteado, sin más consecuencias que un susto mayúsculo.

Al parecer el Remellao al segundo, se quedó en la cara, resultando cogido y con una herida en el muslo derecho, de tres centímetros, profundizando hasta la cresta ilíaca.

FERIAS Y FIESTAS

En Guadalajara.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Como último festejo de la feria se ha celebrado esta tarde en el paseo de la Concordia el concierto público de la banda municipal de Madrid.

El paseo estaba ocupado por inmenso gentío, que ha tributado una gran ovación á los músicos madrileños.

Han llegado á esta población para presenciar los festejos los concejales del Ayuntamiento madrileño, Sres. Senra, Corona y Dicienta. También ha venido, en automóvil, el alcalde, señor conde de Peñalver.

En Avila.

AVILA. (Domingo, noche.) En la iglesia de Santa Teresa se ha celebrado una solemne función religiosa, costeada por el Ayuntamiento, que asistió en corporación al acto.

El magistral de esta catedral, doctor Esteban, pronunció un brillantísimo sermón, que ha sido objeto de grandes elogios.

LOS MERCADOS

IMPRESIÓN SEMANAL

BILBAO. (Domingo, tarde.) El mineral exportado durante la semana para el Extranjero asciende á 30.849.670 kilos.

Para el cabotaje, á 1.415.080.

Los precios de los fletes de mineral desde Bilbao á Bristol han sido de 4 chelines, 6 peniques.

A Cardiff, de 4 chelines.

A Newport, de 4 con 1/2.

A Workington, de 5 con 9.

A Rotterdam, de 4 con 9.

A Dunkerke, de 6.

A Glasgow, de 4 con 9.

A Middlesbrough, de 4 con 7 1/2.

La Bolsa se ha mantenido firme durante la semana, y han sido dadas á Madrid órdenes de compra de los valores del Estado.

En los valores locales, especialmente en los mineros, ha habido firmeza.

Los valores navieros siguen muy deprimidos.

El total de pesetas negociadas durante la semana en fondos públicos ha sido de 676.100.

En acciones, 751.762.

En obligaciones, 10.660.

En libras, 12.538.

En francos, 185.355.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Durante la pasada semana no se ha señalado nin-

gún cambio notable en el aspecto de este mercado.

La importación de productos ha carecido de interés, por hallarse retraídos la mayoría de los compradores.

La exportación tampoco ofrece nada notable, limitándose á las pequeñas necesidades del consumo local.

Los precios de los artículos extranjeros están regulados por los mercados de origen, y los de los productos del país se mantienen en situación expectante hasta saberse el resultado de las cosechas.

Los arribos de aceites han sido insignificantes y los precios flojos, ante las buenas noticias que se tienen de la cosecha.

Por falta de espacio dejamos de publicar los telegramas de provincias relativos á la proclamación de candidatos para las elecciones provinciales.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Asamblea de Cámaras de Comercio.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el local de la Cámara oficial de Comercio se ha reunido esta mañana la sección cuarta de la Asamblea encargada de la ponencia relativa á los Tribunales de comercio.

Ha continuado la discusión, que ha resultado de grandes vuelos y empeñadísima, en la cual han tomado parte los representantes de Cámara de Comercio Sres. Laffite, Perpiñá y Estelat y el diputado Sr. Gadea.

También han intervenido los Sres. Paraiso y Pinillos, acordándose aceptar la propuesta de la Cámara de Comercio de Barcelona, que reproduce las aspiraciones de las Cámaras de Comercio para obtener la jurisdicción mercantil.

Se ha acordado también enviar todos los trabajos de esta sección al Gobierno para que le sirvan de elemento de juicio, diciéndole además que someta á consulta de las Cámaras el oportuno proyecto que redacte cuando trate de atender á la petición que le tiene hecha.

Las demás secciones no se han reunido.

Después, la Mesa se ha trasladado á las barriadas marítimas, en cuyo restaurant Miramar, la Comisión organizadora ha obsequiado á aquella con una paella.

Ha presidido el Sr. Castro, que tenía á su derecha al Sr. Paraiso, pronunciándose luego brindis entusiastas.

Después se han marchado á la Plaza de Toros, donde ha comenzado ahora la corrida á beneficio de la Asociación valenciana de Caridad.

Se corren seis saltillos, por las cuadrillas de Machaquito y Regaterín.

Hay una media entrada.

ANDALUCIA

Soldados detenidos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el vecino pueblo de Ventas de Aznalfarache se embriagaron dos soldados, pertenecientes al regimiento de Villaviciosa, llamados Antonio Quintero Tello y Desiderio Valdivias Pérez.

Al regresar á esta ciudad los soldados de Artillería que prestan el servicio de vigilancia, y observar el estado en que se encontraban los soldados de Villaviciosa, trataron de detenerlos, necesitando acudir á la fuerza para conseguirlo.

A consecuencia de este lamentable incidente, Desiderio Valdivias resultó herido de alguna gravedad y Antonio Quintero herido levemente.

Al regresar á esta ciudad los soldados de Artillería que prestan el servicio de vigilancia, y observar el estado en que se encontraban los soldados de Villaviciosa, trataron de detenerlos, necesitando acudir á la fuerza para conseguirlo.

A consecuencia de este lamentable incidente, Desiderio Valdivias resultó herido de alguna gravedad y Antonio Quintero herido levemente.

Conferencia de autoridades.

El gobernador civil y el capitán general han conferenciado para tratar del incidente promovido por un espectador que en el teatro Gran Duque profirió gritos subversivos.

El atestado que instruyó la Policía á causa del hecho ha pasado al juzgado de instrucción.

ARAGÓN

El final de las fiestas.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Durante todo el día ha habido mucha animación, viéndose por las calles muchos forasteros, la mayoría de los cuales han venido á presenciar la corrida de toros.

Para la tómbola se han recibido más de cien objetos, donados por personalidades distinguidas.

Entre los donativos recibidos los hay de la Familia Real, de la marquesa de Navarra y del conde de la Mortera.

La tómbola ha estado hoy muy concurrida.

—En la feria ha habido hoy muy pocas transacciones, y las pocas ventas que se han hecho lo han sido á precios muy baratos.

El día de hoy ha sido el último de feria.

—Esta noche se ha quemado una bonita colección de fuegos artificiales. La concurrencia ha sido numerosísima.

—Los «cines», teatros y demás espectáculos se han visto muy concurridos.

—Los trenes han salido esta tarde atestados de viajeros.

CASTILLA LA VIEJA

La marquesa de Squilache.

VALLADOLID. (Lunes, mañana.) La marquesa de Squilache ha sido aclamada durante su estancia en la capitanía general.

Todos hácese lenguas del patriotismo y del desinterés altruista de la dama.

Ocupa la marquesa de Squilache varias habitaciones, elegantemente amuebladas, que para ella se dispusieron en la Capitanía general.

Se comenta con desagrado que los organizadores no hayan invitado á ningún acto á la junta de damas de la Cruz Roja, que tan

excelentes servicios y tan elogiables viene prestando, pues son muchos los socorros que por su iniciativa se han facilitado á las familias de las víctimas de la campaña.

La marquesa de Squilache se enteró del hecho y tuvo un rasgo. Invitó á las señoras de la Junta á un banquete, que se celebró en la Capitanía general, y les ofreció un palco para la función de gala del teatro.

Se ha celebrado un banquete en la Capitanía, en honor de la marquesa. Sentáronse á la mesa el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, los duques de Veragua y de la Victoria.

El patriotismo de la marquesa hace nacer entusiasmo y gratitud en todos los corazones.

La aristocrática dama ha marchado á Madrid en el expreso.

Acto solemne.

ZAMORA. Acaba de inaugurarse solemnemente el grado superior de esta Escuela Normal de Maestras.

Presidieron el acto los ilustrísimos señores gobernador civil, obispo de la diócesis y representantes de las Comisiones civiles, eclesiásticas, militares y judiciales.

Numeroso público invadía la sala de actos.

La ilustrada directora, señorita Queimadelos, pronunció un elocuente discurso, inspirado en pensamientos patrióticos, siendo muy aplaudida.

Se dieron vivas á la religión, Patria y Rey por el inspector Sr. Pousada; y fueron contestados con entusiasmo.

El gobernador civil, Sr. Varela, pronunció elocuente discurso, que el público escuchó con gran atención y aplaudió entusiasmado.

El Sr. Moyano, diputado provincial, habló también con gran acierto y elocuencia en nombre de la Diputación, entusiasmado al público al recordar lo que fué y lo que es la querida Patria.

El ilustrísimo señor obispo, con palabra fácil, reposada y llena de unción evangélica, pronunció un nuevo discurso que, como siempre dejó grata impresión en el público por sus sabios consejos y enseñanzas.

Terminado el acto, y declarado abierto el curso superior por el gobernador civil, en nombre de S. M. el Rey, fueron todos obsequiados con un espléndido lunch, en el que galantemente hicieron los honores la directora y Claustro de profesoras.

La fiesta deja gratos recuerdos en la sociedad zamorana, que esperaba con ansia el sacrificio que se ha impuesto la Diputación elevando la categoría de esta Escuela Normal.

CATALUNA

Una protesta.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los presidentes de las Academias de Ciencias y Medicina, de Buenas Letras, de Bellas Artes y de Jurisprudencia, han suscrito un notable documento protesta por los sucesos ocurridos durante la semana sangrienta, lamentando los robos, asesinatos, profanaciones y destrucción de las obras de arte, y declarando que protestan en nombre de los elementos intelectuales de los hechos cometidos por una turba innoble impelida por las pasiones anarquistas.

Arrollado por un tranvía.

En la calle de Urgel un tranvía eléctrico ha arrollado á un niño de cinco años, causándole tan graves heridas que falleció pocos momentos después de haber ingresado en la Casa de Socorro.

El conductor fué detenido.

Viaje á Madrid.

Han marchado hoy á Madrid los diputados carlistas Sres. Bordas, Alier y Junyent, los republicanos Sres. Moles,

INFORMACIONES DE MADRID

LOS AUTORES NOVELES

Para el padre de "Arturo Catón,"

Sin duda el Sr. G. de A. y A. estaba sumido en la más dulce y agradable de las existencias, cuando la carta de los «Autores noveles» vino a sacarle de su olímpica euanimidad y a meterle en menesteres de abuelo, empeñado en aplicar a cualquier caso el consabido cuento. Tal fue, seguramente, el origen del buen «Arturo Catón». He leído sus andanzas y aventuras, he buscado, hasta entre líneas, la filosofía que el título promete, y he procurado, sobre todo, extraer la moraleja que de él pudiera desprenderse para aplicarla a los autores noveles. ¡Y por mi fe, os juro, lectores pacientísimos, que nada de esto encontré, acaso por torpeza mía, y acaso, también, por la oscuridad de la narración, que tiene mucho de misterio elusivo!

El Sr. G. de A. y A., al escribir su cuento, sólo pudo proponerse dos cosas: ó crear un personaje en absoluto fantástico, ó aludir bajo el nombre de «Arturo Catón» a alguno de los que firmaban la carta para el Sr. Benavente. Si fué lo primero, no es ahora tiempo de entretenerse en semejantes niñerías, y si lo segundo fué, aun sentido que «Catón» pudiera convertirse en el Sr. Fulano, ni el Sr. Fulano vale por los nueve firmantes, ni estos nueve son tampoco todos los que por esos escenarios de Dios, ó más bien del diablo, andan exhibiendo sus manuscritos. Como se ve, en los dos casos el cuentista sobra y el cuento está frito de la oportunidad que su autor le atribuye, y de la esencia, que mal puede conocer D. Jacinto, puesto que no existe.

¿Qué descubrimiento ha hecho el Sr. G. de A. y A. Un autor novel tan malo que ni él mismo, dueño ya del gran teatro Ibsen, se atreve a estrenar su obra. Pero ¿de dónde sacará que esto va a deslumbrar al público imparcial y sensato? ¿No sabe éste muy bien que entre todos los autores, viejos en los carteles, apenas puede sacarse uno magistral y tres ó cuatro entretenidos? ¿Piensa ese señor que acudimos al estudio con las pretensiones de ser unos genios? Entonces está lastimosamente errado. Lo que queremos es que el público nos oiga y nos juzgue, y después ya se verá quiénes son los Shakespeare y quiénes los «Catones».

Bueno es también que G. de A. y A. vaya sabiendo que muchos de los que ahora empezamos no volvimos la espalda al estudio para dedicarnos a escribir, ni abandonamos los libros para meternos a predicar. En nombre de mis compañeros y en el mío propio le agradezco esa «caritativa» y gratuita suposición con que nos «obsequia»; pero por mi parte le digo que no ignora dónde está la Universidad ni dónde se alzan las bibliotecas, y que antes de trazar el plan de una obra conocía ya un poco de Eurípides, Aristófanes, Sófocles y Esquilo; no me eran extraños Plauto, Terencio y Séneca; había leído a Shakespeare, Racine, Molière, Corneille, Manzoni y Schiller, y de los españoles, había estudiado desde Lope de Rueda hasta Perrin, ó sea el de solis ortu usque ad occasum de nuestra literatura dramática.

Con todo esto, mi honorable señor, no me siento «genio», porque la Universidad y la Escuela donde los grandes dramaturgos se hacen no están ni en ésta ni en la otra calle, ni en éste ó en el otro autor consagrado, sino en la observación de la realidad, siempre pródiga, y en el escudriñamiento de los corazones, siempre nuevos en matices, latidos y vibraciones. Esto lo opino contando con su benévolo permiso y con la aquiescencia indubitable y segura del Sr. Benavente, tan exquisito observador y tan admirable disector de «corazonadas».

Según leemos en la crónica de los hechos de «Arturo Catón», éste, al escribir su comedia, no le dió desenlace; ¿por natural ignorancia, Sr. G. de A., ó acaso porque se contagiara al estudiar en esos escenarios obras conservadas todavía en los carteles, que por carecer, no ya de desenlace, sino hasta de nudo y exposición, pueden verse por entregas sin merma del interés y sin menoscabo de la acción?

Además, el pobre «Arturito» comete el pecado máximo; ser provinciano. Al Sr. G. de A. le pasará una cosa, y es, que mirará en las portadas de las mejores novelas y leerá: Palacios Valdés, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez; se fijará en los mejores pintores y entre ellos contará a Sorolla, Pla, Mezquita y Cabrera; en los escritores, y verá a Benlliure y Coullaut-Valera; en los políticos, y contemplará a Moret, Azcárate, Alvarez (D. M.), Maura, Canalejas y Sol y Ortega; en los periodistas, y verá a Ortega Munilla, Romeo, Castell, Vicenti y Cavia, y después de hacer este recuento cruzarse de brazos, inclinará la pensativa cabeza y mascullará entre dientes:

—Pero esos «provincianillos», que en todo se meten...!

Saliéndose ya del cuento, y suponiendo que Benavente no le habrá nombrado intérprete de su pensar, y que nosotros, «por haber dejado ya la cuna», no le hemos invitado a que nos «duerma», recomiendo al Sr. G. de A. y A. que coja el «Quijote» y, pasado el prólogo, busque y lea, para su entretenimiento, entre los donosos versos de Urganda la Desconocida, aquellos que dicen:

«No te metas en dibr-
Ni en saber vidas aje-
Que en lo que no va ni vic-
Pasar de largo es cordu...»

Y basta ya de cháchara inútil. Los noveles estamos hoy caídos; pero no tanto que pueda pasarse impunemente sobre nosotros. En la brecha nos encontramos, y no la abandonaremos, aunque tengamos que sufrir, no ya el martirio, que sería cosa baladí, sino que el Sr. G. de A. y A. nos refiriera otro cuento.

—JOSE R. LUENGO.

NOTAS MUSICALES

«SANSON».—DEBUTS

Continúa en el teatro de Price el avance hacia todas las óperas del repertorio. No podrán quejarse los asiduos-concurrentes de la monotonía en el cartel.

«Tropo variare...» y vamos reseñando. «Sanson y Dalila» ha obtenido en Price una ejecución perfecta y digna de entusiasmas aplausos.

La Sra. Galán ha demostrado una vez más su talento y el tenor Walls que posee inagotables tesoros de voz y de pasión artística. El baritono del Pozo, como siempre, afortunado, y bien la orquesta, coro, baile y stut-ti cuanti.

Incluyendo en el «tutti» a la presentación escénica, lujosa y adecuada.

En «Trovador» han debutado la contralto Srta. Rene y el tenor Pineda, conocido éste de nuestro público por temporadas anteriores.

La Srta. Lucy Rene obtuvo un gran éxito, pues, aun siendo la primera vez que pisaba un escenario, no sintió vacilación alguna, y, muy por el contrario, parecía ser ya artista que tenía dominados a los públicos.

Su debut no ha podido ser más afortunado, y hace predecir que la esperen señalados triunfos escénicos.

El tenor Pineda ha adelantado mucho desde el año anterior, y como su voz sigue siendo bonita y extensa, no es de extrañar que el público le oiera con agrado y le hiciera repetir lo que hemos dado en llamar «famosa pira». Un poco más de afinación al emitir los agudos, y Pineda ocuparía un señalado puesto entre los tenores.

La Sra. D'Angelis estuvo, como siempre, acertada, é igualmente el baritono Molina, debiendo hacer extensos los elogios al maestro Saco del Valle, que con pericia llevó la orquesta.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA».

SUMARIO

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 7 de noviembre del año actual se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes en el distrito de Almazán, provincia de Soria.

—Otro ídem ídem, se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes en el distrito de Sanlúcar la Mayor, provincia de Sevilla.

—Otro ídem ídem, se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes en el distrito de Santa María de Ordaz, provincia de Guipúzcoa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes. Grupos 137, 138, 139 y 140.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando que desde el día 1.º de noviembre próximo se admitirá el cupón número 34 y los títulos amortizados de la Deuda amortizable del 5 por 100 de las emisiones 1900, 1902 y 1906.

—Anunciando haber sido nombrado auxiliar temporero de esta Dirección General, don Casimiro Díaz Galano.

Gobernación.—Subsecretaría.—Disponiendo cese en el servicio por haber cumplido la edad reglamentaria el guardia primero del Cuerpo de Seguridad en esta provincia, D. Jesús Lázaro Jiménez.

—Dirección General de Obras Públicas.—Autorizando al Real Club Tinerfeño para construir su edificio social de sport náutico con las condiciones que se expresan.

—Disponiendo se incluya en el plan de estudios de pantanos y canales del presente año el del anteproyecto de las que pudieran llevarse a cabo en la isla de Fuerteventura (Canarias).

A las señoras

Las creaciones de más novedad y elegancia las encontrarán seguramente en los grandes almacenes de Santa Cruz, en los que hallarán lo más en boga actualmente en París y Londres, a precios sin posible competencia.

AL SEÑOR DIRECTOR DE CORREOS

Recibimos las noticias siguientes, que trasladamos al Sr. Ortuño:

«Con hoy van seis días que no recibo el periódico que usted dirige, no sabiendo en qué consiste la sustracción ó lo que sea.»

Miguel Castrillo Pérez (Tafalla).»

«La suscripción que tuve el honor de hacer al periódico de su digna dirección para el Casino de la Amistad, de esta villa, y que oportunamente pagué, ha sido un gasto casi infructuoso, por la constante falta de recibo del ejemplar. Antes faltaba dos ó tres veces por semana; pero, desde hace dos meses, sólo le hemos recibido cuatro días.»

Angel de Ayala, notario en Laguardia (Alava).»

Seguiremos, Sr. Ortuño, porque hay tela cortada.

Mundo eclesiástico

Mañana tomará posesión del cargo de chantre en la Catedral de Guadix D. Fructuoso Sanz y Sanz, canónigo que era de Palencia.

En breve darán principio los ensayos de la primera misa coral, que habrá de celebrarse el 1.º del mes próximo, festividad de Todos los Santos, en la iglesia parroquial de la Concepción, y cuyas misas se repetirán los domingos y días festivos.

Los coros de señoras y señoritas cuentan ya con valiosos y nutridos elementos, pues los de caballeros, además de lo que ya tenían el año anterior, serán reforzados con otros nuevos, para lo cual todos cuantos tengan gusto de pertenecer a dichos coros pueden hacerlo presente verbalmente ó por escrito al cura párroco de la mencionada iglesia, señor Nieto.

—Ha fallecido en Lorca el presbítero don Francisco Cerda, cura rector de Torralbilla.

—El obispo de Cartagena ha recomendado en circular al clero de su diócesis propaguen la hoja, cuya publicación fué acordada por la Sección primera de la Asamblea de cuestiones sociales, y cuya publicación tiene por objeto difundir entre los fieles la enseñanza de la doctrina cristiana.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de septiembre último, Pesetas 22.766.

LOS MADRAZO, 34, pral. Madrid.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Royal Kursaal.—Mañana, martes, en la sección de las diez, bailarán juntas una «matchichia» las celebradas «estrellas» de aquel favorecido Kursaal Pilar Cohen y Pepita Sevilla, número que por esto mismo podrá concepcuarse de gran atracción.

Latina.—El miércoles se pondrá en escena por primera vez en aquel teatro la graciosa zarzuela «El pelotón de los torpes».

Actualmente se están llevando a cabo en el mismo los trabajos de reforma necesarios para poner a línea de las nuevas construcciones inmediatas la fachada del teatro.

Benavente.—La compañía cómicodramática que, bajo la dirección de Eduardo Zamacois, empezará a actuar en el elegante coliseo de la plaza de Bilbao el próximo viernes, día 22, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Primer actor, Manuel Llopis.

Primera actriz, Ramona Valdivia.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Alcalá, Luisa; Bustamante, Carmen; Camps, Ana María; Doré, Dolores; Guirao, Teresa; Jiménez, Milagros; Valdivia, Ramona.

Actores: Leyva, Enrique; López, Francisco; Llopis, Manuel; Montenegro, Manuel; Palacios, Antonio; Portes, Emilio; Puga, Ramón; Ramos, Eduardo; Salgado, José; Sánchez, Francisco.

Apuntadores: Ricardo Pérez y Ricardo Vico.

Representante, José Delgado.

DE TRANVIAS

Sería conveniente para el público y para la Compañía que los domingos y demás fiestas comenzaran a circular siquiera una hora antes los tranvías especiales a los Cuatro Caminos, que ahora comienzan a circular a la una y media de la tarde, pues antes de esta hora es mucha la concurrencia que se dirige a dicho sitio, produciéndose molestias y atropellos al tomar los carruajes.

Asimismo creemos beneficioso para el público, para la Compañía y, sobre todo, para los pobres cobradores y conductores, que en el término de la línea Progreso-Obelisco, es decir, en el cruce del paseo de este nombre con la calle de Miguel Angel, se establezca un foco de luz que alumbré aquel sitio, pues, además de que el público tiene que esperar allí sumido en gran oscuridad, los cobradores —y ésta es la principal necesidad que hay que remediar—no tienen luz bastante para cambiar el trolley y están un cuarto de hora haciendo tentativas por ello, con las consiguientes molestias para el público.

Como las dos indicaciones que hacemos son tan fáciles de atender, y, además, no perjudican en nada a la Compañía, antes bien la benefician, no dudamos de que serán atendidas.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero de Redacción Nicanor Rodríguez de Celis habrá recibido en Melilla la dolorosa nueva del fallecimiento de su hermano D. Julián, que murió anoche en Madrid, repentinamente, á consecuencia de una angina de pecho.

D. Julián Rodríguez de Celis, persona culta y muy estimada de cuantos tuvieron la satisfacción de conocerle—fueron muchos—había figurado en la política de Madrid, llevándole sus méritos á los escaños de la Corporación municipal.

Durante el tiempo en que desempeñó la concejalía, captóse generales simpatías y afectos por su caballerosidad y sus bondades.

Nicanor Rodríguez de Celis, que quería á su hermano con cariño entrañable, habrá sufrido un rudo golpe al recibir la dolorosa noticia.

Desde aquí le acompañamos con toda nuestra alma en tan angustioso trance, haciendo nuestra su aflicción por la pérdida sufrida.

Y á la viuda y á los hijos del finado, como á toda su distinguida familia, les enviamos, con la expresión de nuestro afecto, el testimonio de nuestro pesar.

NO saben calcular las personas que empleando luz eléctrica, no usan lámparas OSRAM. Depósito, León Ormstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39-41

Para mañana, á las once, está convocada, en la Facultad de Medicina, una reunión de estudiantes excedentes de cupo y redimidos á metálico, con el objeto de adoptar acuerdos

para protestar contra el proyecto de ley presentado á las Cortes.

El día 15 ha comenzado la consulta pública y gratuita de enfermedades especiales en el Instituto Dermatológico (calle de Don Pedro, 3), estando á cargo del doctor Pérez del Yerro.

Las consultas serán los lunes, miércoles y viernes, de once á doce.

Nadie esté seguro de que siempre será próspero su comercio. Con el anuncio puede vivir confiado en la perpetuidad de su fortuna. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 85.



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

El automóvil PEUGEOT no es el más barato, pero sí el más sólido. Entrega inmediata. Agentes exclusivos para España: Elorrio, Londáiz, Espada y C., calle Particular de Covarrubias, Madrid.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

LUNES 18.

A las tres y veinticinco el Sr. Azcárraga declara abierta la sesión, con asistencia del ministro de Estado en el banco azul.

El conde de CASA VALENCIA pide una vez más que se coloque una lápida conmemorativa en la casa donde vivió y murió el insigne literato D. Juan Valera.

El marqués de SANTA MARIA pide al ministro de la Guerra un estado numérico de los excedentes de cupo redimidos desde 1903 á 1908, con expresión, también numérica, de aquellos que por necesidades de la campaña de Melilla hayan sido llamados á filas.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

El Sr. ALZOLA retira un dictamen acerca del proyecto de ley de cooperación forzosa para obras y mejoras de utilidad rural colectiva.

Se procede á la elección de la Comisión mixta inspectora de las operaciones de la Deuda pública, resultando elegidos los señores Mellado, Cánovas del Castillo y marqués de Urquijo.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión á las cuatro menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

LUNES 18.

A las cuatro menos veinte empiezan á sonar los timbres, y entran más de doscientos diputados en el salón.

Las tribunas están de bote en bote; la expectación es tremenda.

Ocupan el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Hacienda, Gobernación, Fomento y Marina.

Aprobada el acta, el Presidente concede la palabra al

Sr. MORET: Comienza por manifestar la diferencia de criterio político entre el Gobierno y la minoría liberal.

La vida, la riqueza, el porvenir de los individuos y de los ciudadanos todos, creíamos que debía estar, que estaba bajo la salvaguardia del Parlamento.

La situación de España se ha puesto, con motivo de la guerra y de todo lo ocurrido en el interregno parlamentario, de tal modo ante Europa, que realmente no sabemos á qué punto hemos llegado.

Relata á grandes rasgos lo ocurrido en el Rif desde que el día 9 de julio ocurrieron los sucesos preliminares de todo lo después sucedido.

Pinta con vivos colores cuanto á los reservistas y la indisciplina observada se refiere: los acontecimientos de los cuarteles, las protestas de las clases populares, las tristísimas noticias llegadas de Melilla desde el 18 hasta el 27 de septiembre.

Después alude á los sucesos de Barcelona, y dedica elocuentes párrafos á pintar la transformación experimentada en el espíritu público á partir del 23 de julio, pues hasta los periódicos que, como «El País», más habían combatido la guerra, se mostraron ardientes partidarios de ella como supremo esfuerzo para la salvación del honor de la Patria. (Aplausos.)

Acusa al Gobierno de imprevisor y de falta de energía.

Quiere recordar todo lo ocurrido en estos tres meses últimos, para que se tenga presente la lección que se desprende de los hechos y sus causas.

Fustiga la horrible censura observada por el Gobierno para la Prensa, que dió motivo á que cundiera la alarma más inconcebible y á que la Prensa extranjera se hiciera eco de los más estupendos errores.

Recuerda la promesa hecha por el ministro de la Gobernación, constantemente repetida y jamás cumplida, de publicar la relación de los sucesos de Barcelona. No se publicó ni se dejó hablar á la Prensa de Barcelona, y des-

«EL TEATRO»

Editado por la Sociedad Prensa Española, ha aparecido el primer número de El Teatro, revista de espectáculos.

Se trata de un periódico admirablemente hecho, verdadera guía del espectador, profusamente ilustrado é impreso en papel magnífico.

El primer número contiene retratos de Matilde Moreno, Jacinto Benavente, de todos los actores y actrices de la compañía de la Comedia y de Rafael Santa Ana y fotografías de las principales escenas de la obra de Benavente, La escuela de las Princesas.

También publica un magnífico retrato de Balbina Valverde.

Igualmente contiene este número otras informaciones ilustradas.

El texto aparece firmado por Rodríguez Marín, Benavente, Andrenio, Ramos Carrón y Santa Ana.

Auguramos al nuevo colega un gran éxito y larga y próspera vida.

Este diario

no pertenece

al Trust.

pues se han ejecutado castigos, sin que podamos apreciar los motivos existentes para esos castigos.

Porque, observado bien, después de la semana tantas veces citada, en todas partes se dijo que habla actos de sedición; hubo sentencias y ejecuciones, y estos hechos debían ir precedidos del oportuno conocimiento de todo lo anteriormente acaecido.

Alude á la Memoria del fiscal del Tribunal Supremo, que contiene juicios interesantes.

Lee párrafos de dicha Memoria, censurando que el ministro de la Gobernación dejase llevar á los cinematógrafos la reproducción de los sucesos de Barcelona.

Deduce de los párrafos leídos, en los que asegura el fiscal que se trataba de pequeños núcleos de mujeres y chiquillos, á los cuales se unieron algunos asesinos y criminales, que la autoridad no hizo nada ni tuvo previsión.

Dice que de 58 iglesias fueron incendiadas 21, y de los 75 conventos, 30.

Según datos publicados por el Diario de Barcelona se salvaron dos iglesias del incendio, la una, con sólo dos guardias de Seguridad; la otra, porque los socios de un club político vecino dispararon unos tiros al aire.

¿Qué más? En una calle no se levantó una barricada porque los vecinos se opusieron.

El Sr. BORDAS: Allí se demostró la voluntad del pueblo.

El Sr. MORET, con gran energía: Y en las 21 iglesias y 30 conventos incendiados, ¿no se manifestó la voluntad del pueblo? Y en aquellas numerosas calles en que se levantaron barricadas, ¿no habla vecinos?

¿Por qué allí veían los vecinos, el pueblo imposable, cómo se perpetraban los incendios? ¡Ah! La explicación la da la memoria del fiscal. Porque la población era contraria á todo lo dispuesto por el Gobierno.

Del número de muertos y heridos publicado se deduce una gran falta de sinceridad al relatar los sucesos y su carácter.

Yo he dicho siempre que una ciudad, una colectividad, no puede ser defendida si no quiere defenderse á sí misma.

Yo no tengo que discutir con los representantes de Cataluña, sino con el Gobierno español.

Pero yo tengo que preguntar al Gobierno: ¿qué habéis hecho en Cataluña, qué habéis conseguido, si después de tres años de hacer concesiones á esa región, habéis obtenido por todo premio una de las páginas más tristes y luctuosas de la historia de España?

Hace algunas consideraciones acerca de la conducta de las autoridades civiles y militares, y añade:

Ya sé yo que no tengo derecho á hablar del capitán general; pero de alguna manera he de valerme para hablar. Ya sé que el único capitán general está ahí, en el banco azul; es el ministro de la Guerra.

El Sr. SORIANO: ¡Vaya un capitán general! (Risas.)

El Sr. MORET censura con dureza al Gobierno, que pudo reprimir los sucesos en los primeros momentos con menos fuerzas de las que contaban las autoridades, y sobre todo porque no sabía una palabra de la situación de Barcelona y Cataluña.

El ministro de la Guerra retiró la guarnición de Barcelona y el capitán general vió imposible los sucesos desarrollados en aquel muelle cuando el embarque de tropas, sin tirar de sable para reprimir la bacanal. (Aplausos.)

Y vosotros habéis aprobado la conducta de aquel capitán general.

Recuerda el número tremendo de reclutas y reservistas catalanes que no han acudido á incorporarse en filas.

El mismo fiscal del Supremo achaca lo ocurrido á la manera liviana de aplicar las leyes para defender los derechos individuales, por que el derecho no se sufre sólo con la defensa de la propiedad en los momentos de tumulto.

Extrañase de que en España, cuanto más tiempo llevan las autoridades en los cargos, menos conocen los asuntos que les están encomendados.

Después de un párrafo dedicado á probar que la justicia distributiva padecerá horriblemente con este Gobierno, pide unos momentos de descanso y se suspende la sesión.

Reanuda el Sr. MORET su discurso, haciendo justicia al Gobierno por haber llevado al Africa un ejército de 50.000 hombres en pocas semanas.

Ahora no se puede discutir la guerra; pero ya llegará la ocasión.

Lo hecho, hecho está; pero ¿es que no tenemos derecho a saber en dónde estamos, a dónde vamos? ¿Tan poco merece el país? ¿En tan poco tenéis su riqueza? ¿Quién paga?

Dice que en este punto sólo se puede discutir por suposiciones, porque no hay siquiera un fiscal que diga lo ocurrido.

Recuerda lo de Casablanca y Uxda para deducir que el Gobierno español nada quería saber de Marruecos. Y de pronto ocurre el asesinato de los obreros españoles y se sucede con rapidez vertiginosa todo lo demás.

Nada sabemos del objetivo de la campaña, pero creía la harka y era preciso enviar más soldados, y un día al general en jefe del ejército se le escapó la palabra Zelán, de que hasta entonces no se había hablado.

Y creció el ejército, y cuando ya tenía unos 40.000 hombres en el Rif empezó la desconfianza en Europa, sonó el nombre de Tetuán y la Prensa extranjera habló de amenazas.

Un general francés habló de tomar a Taza y el marqués del Muni lo desmintió.

Nuestros embajadores dijeron que nuestro objetivo era una simple operación de policía de fronteras para asegurar de una vez nuestra plaza de Melilla.

Es preciso tener presente que, si tenemos 40.000 hombres en Africa, también podemos caer fácilmente en cosas muy graves. Porque ¿quién nos asegura que otro Gobierno menos enérgico y menos leal que el de monsieur Briand, no hubiera tomado nota de las declaraciones del general D'Amade?

Creo que son muy graves las responsabilidades del Gobierno por la campaña de Melilla y creo que no sabía el Gobierno que iba a ir a esa guerra. Con esto os salvo de una gran responsabilidad, porque el dilema es terrible: O sabiais que ibais a la guerra o no lo sabiais. Si lo sabiais, vuestro crimen es horrible; si no lo sabiais, ¡ah! ya veremos las consecuencias.

Pero si lo sabiais, ¿por qué no preguntasteis siquiera a los que hace diez y seis años tuvieron intervención directa en las cuestiones de Melilla?

Ahi teniais al ilustre general López Domínguez.

(Los carlistas interrumpen.)

El Sr. MORET se extraña de la interrupción, cuando Cánovas tuvo palabras de profundo respeto para el general López Domínguez.

El Sr. AGUADO: Yo, personalmente, respeto al general López Domínguez; pero como político, tengo censuras para su obra. (Grandes rumores.)

El Sr. MORET censura el proceder del Gobierno conservador, porque no creó la segunda división reforzada del Ejército, conforme al plan del general Primo de Rivera, pues el Sr. Sánchez Bustillo se negó a proporcionar los recursos suficientes.

Esto demuestra que vosotros no pensabais ni habiais pensado en la guerra del Rif.

El Gobierno pecó de improvisador al no saber lo que ocurría en Melilla, y cometió una falta, por la que merece abandonar el Poder, no castigando con rapidez las desgracias del 9 de julio.

Porque esta falta de rapidez ha traído por consecuencia que hayamos tenido que ampliar la zona de ocupación y que hayamos tenido que gastar lo que no podemos.

Después de las improvisaciones que habéis cometido, después de vuestros errores, tengo que decir algo que quizá suene a ofensa para el Sr. Maura; pero conste que se inspira en bien del país.

Y he de decir a S. S. que debe preparar su sustitución, a fin de que otro Gobierno pueda interrumpir la serie de desventuras que nos han agobiado.

Pide después que se retire el Sr. Maura, a fin de que se aleje de España toda la serie tremenda de peligros que ya han pasado las fronteras.

Después se dirige a la mayoría, que hasta ahora ha sido modelo; pero puede ser fatídica para la Patria. (Aplausos.)

Termina haciendo constar que el partido conservador ha perdido por completo la confianza del país, y debe abandonar el Poder para que otro partido restablezca la normalidad necesaria para la vida de la Patria. (Grandes aplausos.)

El Presidente del CONSEJO agradece la palabra mesurada y discreta del Sr. Moret, y ruega que se suspenda por un momento la lucha candente por el Poder, para que el Parlamento pueda residenciar con razones al Gobierno, en uso de su perfecto derecho.

Desde luego pasa a explicar la conducta del Gobierno respecto a la guerra de Melilla. Sólo para el que no haya querido ver todo lo ocurrido anteriormente a los sucesos del 9 de julio puede ser una sorpresa lo acaecido después.

Porque precisamente la abstención en Casablanca era intervención en el Rif. Pero detalladamente manifiesta cómo las luchas intestinas de Marruecos y el hecho de existir en el Rif un pretendiente, dificultaba la acción de España.

Y llegó una melilla imperial a combatir al Pretendiente, y a pesar de hallarse desmoralizada, desatendida, descuidada, enervada, no peleaba ni abandonaba el territorio.

Y el propio general Marina hubo de hacer presente a dicha fuerza imperial que si no mantenía a raya a las tribus turbulentas e indómitas, y abandonaba el Rif, las tropas españolas tendrían que hacerlo.

Después hace historia de todo lo ocurrido hasta que vuestras tropas ocuparon la Restinga y Cabo de Agua.

Y España fué allí porque el Sultán de Marruecos no respondía a vuestras excitaciones de proteger nuestro límite.

Y todo el mundo sabe la política que se ha hecho durante año y medio en Cabo de Agua. (Continúa la sesión.)

COMENTARIOS

La concurrencia y la expectación que desde primera hora habla en el Congreso superaban a cuanto pueda decirse.

Los pasillos y salones de la Cámara estaban llenos de gente.

Todo el Gobierno, todos los ex ministros, senadores liberales y algunos conservadores, entre ellos el Sr. Sánchez de Toca, y las minorías liberal y democrática del Senado, se hallaban allí desde primera hora.

Los comentarios, juicios y profecías acerca de la situación eran extraordinarios y variadísimos.

Llamó la atención ante toda la concurrencia un correo en el cual llevaba la palabra el general Weyler, que se expresaba de una manera muy explícita en todo lo relativo a las operaciones de Melilla, aunque salvando los respetos debidos a las personas.

En cuanto a la situación del Gobierno, sus juicios eran durísimos.

«Una situación—decía—en que hacen falta cien personas para guardar al Presidente del Consejo y ochenta para el ministro de la Gobernación, no puede sostenerse.

Yo llevé a cabo castigos durísimos en Barcelona y no necesité que me guardara nadie. Me paseaba solo por las calles.»

Un ex ministro liberal decía que, a su juicio, no había nada respecto a la nota internacional de que se venía hablando, sino algo que pudiera parecerse a una carta autógrafa de un personaje mundial.

Y con estos antecedentes, y con una expectación extraordinaria, comenzó la sesión.

Durante el tiempo que estuvo suspendida la sesión, fueron muchas las personas que saludaron al Sr. Sol y Ortega, que había acudido a presenciar la sesión del Congreso.

El senador por Guadalajara lamentábase de la conducta que con él ha seguido el Gobierno y protestaba con indignación contra el estigma de incendiario que se le ha aplicado, y con el cual, más que empequeñecer su personalidad, se persigue, a su juicio, ridiculizarlo.

«Podríame considerar autor de la sedición, director de los sucesos—decía—pero se ha creído preferible considerarme incendiario.

Se me ha tenido en el Extranjero vigilado en extremo por policías que a todas partes me seguían, y llegándose hasta el extremo de prevenir a los dueños de las fondas en que me alojaba, de que tenían en su casa a un incendiario huído de España.

He venido a España inmediatamente que las Cortes han reanudado sus tareas, y no lo habría hecho de ninguna manera antes.

En la Alta Cámara no me propongo hablar hasta tanto se discuta el suplicatorio. Entonces, intervendré para explicar los sucesos de Barcelona, mi intervención; tendré que referirme a mi historia, y pediré las responsabilidades que entiendo deben exigirse por los sucesos referidos.

Y mi reserva hasta entonces tiene principalmente a evitar que alguien pudiera interpretar como coacción, manifestaciones que pudiera hacer.»

El Sr. Sol y Ortega quejábase de que toda su correspondencia haya sido secuestrada en la frontera.

El discurso del Sr. Moret—que en su lugar correspondiente publicamos,—elocuente y patriótico como todos los suyos, ha causado gran impresión en la Cámara.

Con palabra reposada y acento sincero, ha examinado todos los problemas pendientes en la actualidad, poniendo de manifiesto las faltas y las improvisaciones en que ha incurrido el Gobierno.

Con tacto exquisito ha tratado todo lo referente a la guerra del Rif, y con más todavía el estado de opinión creado en el Extranjero a consecuencia de los últimos sucesos, para sacar en consecuencia de todo ello el resumen de su actitud, la solución que debía proponer; el do de pecho que de él esperaban los partidos liberales.

El Sr. Moret ha pedido la caída del Gobierno; no ha dicho, ni indicado siquiera en favor de quien entablaba la demanda. Acasó un sentimiento de delicadeza se lo ha impedido.

—En vista de todo esto—ha dicho,—no le queda al Sr. Maura otro camino que preparar la sustitución de ese Gobierno por otro que interrumpa la serie de calamidades que se han desencadenado sobre España.

Gran efecto ha causado la lealtad con que el Sr. Moret ha reconocido los méritos del Sr. Besada, del ministro de la Guerra, del propio Sr. Maura y de la mayoría; «pero a pesar de todo—dice,—el movimiento de opinión creado contra vosotros más allá de las fronteras no puede desconocerse; detrás de vosotros no están más que vuestros instrumentos; la opinión pública está contra vosotros, y yo vengo a decirlos, no con pasión de sectario, sino en nombre del interés público, que no podéis gobernar.»

La expectación de la Cámara en estos momentos era extraordinaria.

En medio de un silencio verdaderamente solemne se levanta el Presidente del Consejo, el cual, acudiendo primero al mayor cuidado, es decir, a la conminación hecha por el jefe liberal, no la rechaza en absoluto, sino que dice que esas determinaciones traerían consigo grandísimas responsabilidades, que no puede asumir solo un Gobierno, por lo cual la entrega a la consideración del Parlamento todo, de mayoría y minorías, haciendo, no obstante, la afirmación de que el Gobierno tiene plena conciencia de haber cumplido con su deber.

Después entró el Sr. Maura a contestar minuciosamente al jefe liberal; pero el interés del combate había terminado. La mayoría, el Parlamento todo, decidirá.

¿Nadie más?—preguntaban algunos.—¿Qué sucederá?—preguntaban otros; y la generalidad respondía:

—A posteriori l'aràna sentença.

LOS ABOGADOS

En el Círculo de la Unión Mercantil se ha reunido el gremio de abogados, nombrando síndicos a D. Luis Silveira, D. Pío Vicente Piniés y D. Eduardo de Larrea.

Han sido elegidos clasificadores los señores Bugallal, Bergamín, Fernández Henestrosa, Retortillo (D. Agustín), Díaz Valero, Lázcano, Valentín Gamazo (D. Germán), Millán, Latorre (D. Manuel), Martínez Martín, Miller y Soto.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9, FRENTE A LARDY Vinda de P. GONZALEZ y COMPAÑIA

ALCANCE POLITICO

El Sr. Maura, al salir del despacho con S. M., ha dicho muy poco.

De Melilla, manifestó, no hay más que lo que publica la Prensa de la mañana. Del exterior parece que van cediendo las manifestaciones de protesta, y respecto al día parlamentario, a la interpelación del Sr. Moret, yo no tengo más que una parte, la mitad del diálogo, y esa parte se ajustará a mis convicciones. El Parlamento es soberano, y ya veremos lo que sucede.

Y esto fué todo.

Con el general López Domínguez ha conferenciado hoy el Sr. D. Nicolás Rivero, director de El Diario de la Marina de la Habana.

El general, que estuvo sumamente afectuoso, ofreció al Sr. Rivero hacer cuanto estuviera de su parte porque se celebra pronto el Tratado de comercio con Cuba, en el cual se procurará conservar aquel mercado y armonizar los intereses de ambas naciones.

También el Sr. Rivero conferenció sobre el mismo asunto con el Sr. Carrera Justiz, ministro de Cuba en Madrid, marchando ambos de perfecto acuerdo en el mismo.

Publicaciones de actualidad.

Tratado de Cirugía de Urgencia.

Los editores Sres. Bailly-Baillière e Hijos acaban de publicar la tercera edición española de la notable obra del sabio cirujano y profesor de la Facultad de Medicina de París, Félix Lejars.

La presente edición española ha sido traducida de la sexta edición francesa por el ilustrado doctor D. Gustavo Reboles y Campos, y a la obra precede un prólogo del sabio cirujano D. Eulogio Cervera.

La Cirugía de Urgencia, de Lejars, es el libro más completo y práctico que existe sobre la materia, y está escrito con tal sencillez en la expresión, que tanto el texto como las ilustraciones permiten al lector ver y aprender sin fatiga los más pequeños detalles.

El plan de la obra está perfectamente entendido. Empieza por un capítulo preliminar, en que el autor se ocupa ante todo del material de primera necesidad que todo médico debe tener consigo, conservado perfectamente y siempre dispuesto a eventualidades inesperadas. Seguidamente son descriptos con gran minuciosidad de detalles prácticos la anestesia y la seroterapia artificial.

Hechas estas preliminares manifestaciones empieza de lleno la obra, dividiéndola con gran acierto en nueve partes principales, que comprenden la cirugía de urgencia de la cabeza, del cuello, del pecho, del raquis, del abdomen, de los órganos genitourinarios, del recto y del ano y de las hernias estranguladas, y por último, la cirugía de los miembros, dedicando capítulos especiales a las suturas de las heridas de las partes blandas, quemaduras, abscesos calientes, adenoflemones, panadizos, antrax, pústula maligna, etc.

Ilustran la obra 994 figuras, 602 de ellas tomadas del natural, 217 fotografías originales y 20 láminas fuera de texto.

LA NOVELA DE AHORA

Ha obtenido un éxito extraordinario con la publicación de LA INQUISICION, EL REY Y EL NUEVO MUNDO, parte de EL HEROE Y EL CÉSAR. En el número de esta semana continúa editando aquella obra interesantísima, la elegante colección de la Casa Calleja.

TRATADO DE CIRUGIA DE URGENCIA

por Félix Lejars; se acaba de poner a la venta la tercera edición española de esta importante obra, traducida de la sexta edición francesa por el doctor D. Gustavo Reboles y Campos, con carta-prólogo del doctor don Eugenio Cervera. Esta edición, notablemente aumentada, forma un magnífico tomo en 8.º mayor, de unas 1.200 páginas, impreso en papel especial (26 por 13), ilustrado con 994 figuras, 602 de ellas dibujadas del natural por el doctor E. Daleine y A. Leuha, 217 fotografías originales y 20 láminas en colores fuera del texto. Precio: encuadernado en un tomo, 30 pesetas; en dos tomos, 33. De venta, Bailly-Baillière e Hijos, editores, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías.

PLEITOS Y CAUSAS

La está al Banco.

Continúa este juicio con los informes de los defensores.

El primero de los que han hablado hoy ha sido el Sr. Barriovero, que defiende a Villarias.

Después corresponde hablar al abogado de Pérez Cuesta, Sr. Aragón, y por último al de Sanchis, Sr. Redondo.

Recobrá mañana el juicio su interés, si, como parece, habrá veredicto y sentencia.

En defensa de su padre.

Ha empezado en la Sección primera el juicio cuyos antecedentes publicábamos ayer.

Han declarado los procesados y los testigos. Daremos cuenta del resultado.

A. A.

CONCURSO MUSICAL

En la primera Exposición Escolar del Círculo de Bellas Artes se celebrará el martes el tercer concurso musical infantil, en el cual tomarán parte las niñas Dolores de la Vega (de trece años de edad) e Isaura Mourillo (de catorce), discípulas de la señora doña Pilar Fernández de la Mora, con el siguiente programa:

Primera parte.—Preludio (Bach); Impromptu (Schenbert) y Concerto (Field). Segunda parte.—Fuga en re men. (Bach); Gavota (Mendun); Rapsodia húngara (Liszt) y Marcha militar (Schenbert). El concierto empezará a las cuatro.

Los valores públicos no han tenido oscilación sensible.

Esta consideración y la abundancia de originales nos deciden a suprimir en esta edición las cotizaciones de Bolsa.

Ultima hora

Un petardo en una catedral.

PARIS. Comunican desde Naney al «Petit Journal», que un petardo estalló ayer en la iglesia catedral de dicha capital.

No hubo desgracias personales. Los destrozos que causó el explosivo son insignificantes.

Mensaje a Alfonso XIII.

PARIS. La importante colectividad escolar Juventud Realista Universitaria ha celebrado una reunión de protesta contra las manifestaciones realizadas estos días.

Por unanimidad se ha acordado en dicha reunión enviar un mensaje de simpatía a Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

Un mitin y una procesión.

GIJON. (Domingo, tarde.) (Recibido lunes, tarde.) Se han reunido las Sociedades obreras para tratar la cuestión de los fusilamientos de Barcelona.

Acordaron celebrar un mitin, recabando para ello el auxilio de todas las entidades radicales de la provincia.

La procesión anunciada para hoy, como desagravio por los sucesos de Barcelona, se ha suspendido, en vista de la agitación que reina.

Tranquilidad.—La censura.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) La tranquilidad durante todo el día ha sido completa en Valencia.

(A pesar de esto, la censura no ha dejado transmitir del resto de la noticia más que las palabras que a continuación copiamos.)

No obstante el rumor circulado anoche de que los elementos socialistas...

fuerzas de policía...

Centros de producción...

parejas de la benemérita...

han sido por otra parte bastante para que cada uno se mantuviera dentro de su derecho, sin molestar a los demás.

De elecciones.

El candidato liberal por el distrito de Seranos, se ha retirado, sustituyéndole el del mismo partido, Sr. Martínez.

Asamblea de Cámaras de Comercio.

Las secciones de la Asamblea de Cámaras de Comercio han continuado hoy sus trabajos, estudiando los informes de algunas ponencias.

Esta tarde se celebrará sesión, bajo la presidencia de D. Ramón Castro, y el Sr. Gadea Orozco pronunciará un discurso.

La corrida de ayer.

Ya se sabe que el resultado de la corrida celebrada ayer a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad, ha sido un fracaso económico.

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar a Enrique García y Daniel Villanueva, detenidos durante la semana sangrienta por circular en bicicletas ostentando los brazales de la Cruz Roja sin la oportuna autorización.

El fiscal pide que se les imponga una multa de 150 pesetas por el uso indebido de dichas insignias.

Recompensas.

A las once de la mañana, el capitán general ha impuesto la cruz blanca del Mérito Militar a algunos individuos de tropa, de Seguridad y de la Guardia Civil, heridos con ocasión de los sucesos de julio.

El acto resultó imponentísimo.

A las cuatro de la tarde se otorgará la

misma recompensa a los heridos que ya están curados.

Miró y Salvatella.—Siguen los mitins.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A consecuencia de algunos conceptos expuestos ayer en su discurso por el diputado Sr. Miró en el mitin electoral, parece que se hallan disgustados varios prohombres de la izquierda solidaria.

Se asegura que el discurso del Sr. Salvatella obedeció al disgusto que dichos conceptos le causaron.

—Durante esta semana se celebrarán otros cuatro mitins en Badalona, Sarría, San Andrés y San Gervasio.

Boletín religioso del día 19

Santos del día 19 de octubre.—San Pedro Alcántara, confesor y fundador; Santos Lucio y Tolomeo, mártires; Santos Aquilino y Eusebio, confesores, y Santas Pelagia y Fredesvinda, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18); a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, preces y reserva.

En las Monjas de la Latina habrá fiesta a la Virgen del Pilar, siendo orador el padre Francisco Illeras; por la tarde, a las cinco, ejercicios, preces, reserva y salve.

En la parroquia de San Antonio de la Florida es iglesia Pontificia, culto a San Antonio. En Portugueses, ídem id., y por la tarde, a las cinco, sigue la novena a San Rafael, predicando D. Ramón de Garamendi.

La misa y oficio son de la octava de la Virgen del Pilar.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó del Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Beato Juan de Rivera.

Espectáculos del día 19

Comedia.—9.—La pizana.—La escuela de las Princesas.

Price.—(Gran compañía de ópera italiana)—9.—A ríen a.

Bataca con entrada, 2,50 pesetas.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Por las nubes (dos actos).—Como las flores.—La cizaña (doble).

Apolo.—7.—Las bribonas.—Los hombres alegres.—El método Gorriz.—El patinillo.

Zarzuela.—7.—(Vermouth).—A B C.—El huésped de la guardia.—Rip el cazador.—El club de las solteras.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—La leyenda del monje.—Las mil y una noches.—Ni frío, ni calor.

Eslava.—7.—Venus Salón.—La carne fría.—Cambios naturales.—La moral en peligro.

Gran Teatro.—7.—El néctar de los dioses.—Los chicos de la escuela.—El jardín de los amores.—Mary, la primera del dólar.

Martin.—6 1/2.—Cineógrafo y El Castillo de las Águilas.—Cineógrafo y La noche de las flores.—La señora Barba Azul (estreno).—El Castillo de las Águilas.

Barbieri.—8.—El contrabando.—Bohemios. La nueva senda.—El deber ante el amor.

Novedades.—7.—El sevillanito.—Las alcaldesas.—Honor y venganza.—La mejor ra nacional.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6, 7, 9, 10 y 11.—Funciones de variedades, tomando parte las Brazalema y Libertad, Española, Napolitana y un excentrico Sebas, La Reyna, La Triarita, Piler Cohen, y Pepita Sevilla.

Cineatigro en todas las secciones.

Avisos útiles.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 323. No pertenece al «Trust» funerario.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Paraguas Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro, 3 pesetas.

RECOMENDAMOS los chocoletos, cafés y tés de J. Díez y Díez.

BARQUILLO. 30.—Fábrica de Chocoletos.

DINERO POR ALHAJAS

y papeletas del Monte. Carrera S. Jerónimo 32

A 4 PESETAS RELOJES

para pared. López Hermanos. 13, Montero, 13.

Pidanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsen las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

abanicos, bastones, guantes.—Paraguas, M. Vélez, Puerta del Sol, 15.

COMPRA

joyas por todo su valor, Celestino Martínez, Montero, 21.

Debe desconfiarse de las imitaciones del Vino Pinedo, siendo el único tónico con fósforo asimilable conocido.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

Caída del pelo. Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL. Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

LA MODA AL DIA



El Pianola Metrosfilo K



El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.

The Aeolian Company VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

R. CAMPOS.-CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Pedro Sánchez Sardinero

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 20 DE OCTUBRE DE 1908

A LOS SESENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Evencio; hija política, doña Prudencia Sanz de Madrid; nieta, parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de la Encarnación (plaza de las Descalzas), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

El funeral se celebrará el mismo día 20 en la iglesia parroquial de Arcicólar (Toledo).

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada y Obispos de Madrid-Alcalá y Sién, han concedido, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

LINOLEUM

24--ARENAL--24

ABOGADOS DEL ESTADO

Aca. emia pre-aratoria á cargo de los jefes de Negociado del Cuerpo, Sres. D. Baldomero Gabriel y Galán y D. Eusebio Díez Gómez. Para informes dirigirse á los Sres. Galán Mendizábal, 42 ó Díez, Vergara, 12, Madrid.

SOLOCION SANCHEZ SANTANA

Con Glicero-fosfato de Cal y Fosf. Terpinol, Croosotal y Hierona. 2 pias. frasco. La misma en Granulados, 3 pias. frasco.

Es la preparación más racional y científica para curar los cataros agudos, crónicos, la gripe, las enfermedades del pecho, raquitismo, la bronquitis, la neurastenia y debilidad por exceso de trabajo orgánico y mental. Los productos de este Laboratorio han obtenido el gran premio y medalla de oro en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris y Ciencias de Bruselas. Nunca obtuvieron las especialidades españolas mas alta recom. ensa. Doctor Sanchez Santana: Laboratorio calle del Pez, n.º 11. Se manda sin aumento desde tres frascos.

TROUSSEAUX para operaciones y partos.

FARMACIA BARRON. San Marcos, 6.- Servicio permanente.- Teléfono 1.632.

Almoneda urgente

del mobiliario de dos familias, por marcha forzosa, á precios fijos marcados. Hay alfombras y esterás, Marinas Pineda, 1 duplicado, 2.º legia. (santos Capellans).

Aromatizado angelical.

Tesoro antineurasténico, predilecto del bello sexo porque embellece y conforta á la mujer. Usan todas las hermosas, las de cutis sonrosado y señoras de buen tono, el gran VINTA-RICA: aperitivo selectísimo, tónico reconstituyente, antiséptico, antiséptico y corroborante. En colmados y droguerías. Frascos de prueba gratis á las señoras. Pídanse á este despacho. PROVIDENCIA, 61, plaza San Juan, Barcelona.

TEJIDOS PARA MUEBLES

GRANDES REBAJAS. Caballero de Gracia, 22

DELINANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Rápida preparación para las oposiciones de diciembre, por el oficial del Cuerpo D. Andrés Hernández. San Roque, 8, 8.º iz.

Lámparas fúnebres

de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Precios fijos muy baratos. UTENSILIOS de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Termos. Filtros higiénicos para agua, desde 8,75 pesetas. Antigua Lampistería de Marín 12.- PLAZA DE HERRADORES.- 12 (esquina á San Felipe Neri).

Desempeño

ALHAJA DEL SEÑOR SE que quiere vender.- G. J. NEA, JOYERO. CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, NUMERO 10 1.º iz

EL SEÑOR

EL SEÑOR

DON JULIAN RODRIGUEZ DE CELIS

Ex concejal del Excmo. Ayuntamiento de Madrid

Ha fallecido el 17 del corriente

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Micaela Elguero; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 19 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Meléndez Valdés, 17, á la Sacramental de San Lorenzo.

Se suplica el coche.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de decoración, de Novenario y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

San Vicente, 12 Teléfono 1.457 MADRID

Pedid tarifas gratis COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

ESTOMACALINA

ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.

ESTOMACALINA

ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.



PATATAS mondadas

con rapidez, limpieza y 50 % de economía, consigue con la máquina especial de la Casa MARIN. Utilísimas para hoteles, restaurantes, colegios, etc.

Utensilios de cocina

y ajuar de casa, inrompibles, especiales de esta Casa. Precios fijos baratos. Máquinas de café, desde 55 céntos. Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 8 pesetas 75 céntimos, y filtros de campaña.

Antigua Lampistería

de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervetería-Restaurant MUNICH.-Desengaño, 1. Mesa coches. Ba. ael Calvo, 5.

SE ALQUILA

un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montañana, 7; el portero dará razón.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

HONORIO RODRIGUEZ

Mortaleza, 96. Pca. bordados para muebles. Cortinas, Tapices, Repostería

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

EL MEJOR NEGOCIO

Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales obtendrán una renta mensual de 200 pesetas por cada 5.000 pesetas, colocadas á su gusto y manejadas por sí mismo. 25 años de práctica, discreción y reserva absoluta en los negocios.- LA GESTION, calle de Santa Catalina, 10, bajo.

Automóvil Darracq 15 HP

Vendo barato, cambio coche multa.- Hotel Oriente, número 32.

Menaje moderno

BOLSA, 10, PRIMEIRO. Con un ra, cambio y venta de toda clase de muebles y objetos nuevos y de ocasión. No compran sin visitar este nuevo establecimiento de Jesús, ex cargo de la Casa D.º Felipe.

PIANO OCASION VERDAD

San Ocasio, 6, pl.

Se vende un solar barato

Galileo, 23, en el mismo darán razón.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º casa Zaragoza, 4.

Se toma dinero al 5 por 100

Segurizado con fianzas sin cargas. Desengaño, 5.

Chinero mármol color, 75

Irret.º Encarnación, 51.

LEY ELECTORAL

Por Vivanco y S. Martín, 2.º edic. con un repertorio alfabético que facilita su uso. De venta en prals. librs. al precio 1,50 pes y en Almirante 15.

HOTEL DE LUJO Y CONFORT

Con 6 sim muebles, alquis. R. Avonaria, 31. Sr. Ramirez.

Aquilo casa con local p'

industria ó garage. Castillo 3.

I. P. R. V. IDIOMAS

Solo el método Rieu Verne obtiene el maximum de ganancia en el minimum de tiempo. Únicamente un mes de clase gratuita á los que ayan estudiado por un mes. Viva voz. Visiten todos el INSTITUT POLY-GLOTTE RIEU VERNET, Atocha, 22, 24 y 26. (Apertura, 30 de octubre.)

MOLASSIN

Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID

EL REY DE LOS PIENSOS.-CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce.

El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.

Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas

CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES.

Línea de Filipinas. El día 16 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.

Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Tángier. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

TELÉFONOS. 102. Despacho Central.-Alcalá, 14 y 16.

304. Oficinas.-Paseo Penitencios, 2.

306. Estación Atocha, pequeña velocidad.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1905.-DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with 4 columns: VINO EN SU, PESO, and two sub-columns for 2.º AÑO and 3.º AÑO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, and Caja con 25 botellas.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.-Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus larriles y sus corchos. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-D. J. Ferrastang, Príncipe, 13.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.-Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».-D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Cedaceros), Bodega Montalbán.-D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.-D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritina».-D. H. Pidoux, Cruz, 12.-D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.